

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VII. - Núm. 1.873

Apartado de Correos núm. 29

Sábado, 20 de Abril de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OV. EDO

Precio: 10 cts.

LA SITUACION POLITICA

El jefe del Gobierno ha salido para Huelva, y el ministro de Instrucción anuncia una disposición

DESPACHANDO CON EL REY

Con el Rey despacharon en Palacio los ministros de Trabajo, Fomento y Economía.

LA EXPOSICION DE SEVILLA

El embajador de Chile visitó al general Primo de Rivera acompañado de don Alberto Elbar, comisario de aquel país en la Exposición de Sevilla, cambiando impresiones con el presidente acerca de la inauguración del correspondiente pabellón.

DESPACHO DEL PRESIDENTE

Con el presidente despacharon los ministros de la Gobernación, Ejército e Instrucción.

Después recibió al coronel Kindelán, generales Soriano, Flórez Mantilla y Verdugo, al comisario de la Seda, señor Bernardes, presidente de la Diputación de Guipúzcoa, alcalde de San Sebastián y la comisión del Tribunal de aguas de Valencia.

FIRMA DE ECONOMIA

Decreto reorganizando el Consejo Agrónomo.

Decreto estableciendo las comisiones para el estudio del cultivo en las zonas que se cita.

Real orden restituyendo al claustro de la Escuela Industrial de Barcelona, en todas sus funciones, después de las sanciones impuestas.

Combinación de personal, en la que figura el nombramiento de varios inspectores agrónomos.

FIRMA DE FOMENTO

Aclarando el decreto de 17 de Julio de 1928, acerca de las reglas para determinar la importancia y cuantía de la cooperación que deben aportar los usuarios industriales para disfrutar de los beneficios en las obras de regularización de los ríos.

Autorizando al ministro para contratar las obras del proyecto reformado en el verdadero de Marín.

Aprobando el anteproyecto de repoblación forestal de la provincia de Logroño.

Exceptuando de subasta para la adquisición de una locomotora destinada al puerto del Musel.

FIRMA DE TRABAJO

Autorizando al Instituto Geográfico y Estadístico para invertir 251 mil 863 pesetas en la construcción de un edificio para establecer las dependencias de este Centro.

Elevación de sueldo al número 1 del escalafón del profesorado de Escuelas Industriales.

Jubilación del ingeniero don José Pujades.

ALMUERZO EN EL RITZ

El marqués de Estella almorzó hoy en el Hotel Ritz con el ministro de Holanda.

ENTREGA DE UN CUADRO

Después del acto celebrado en el Palacio de Hielo se trasladó el jefe del Gobierno a la Academia de Bellas Artes de San Fernando, donde estuvo admirando el cuadro que ha pintado el artista señor Moreno Carbonero, sobre el desembarco de Albuñeras.

El pintor entregó al general Primo de Rivera una carta en la que se hace donación de la obra.

LOS COMENTARIOS DE "LA NACIÓN"

El diario "La Nación" publica en primera plana un suelto titulado: "Que picaros son!", al comentar la noticia que la composición fonográfica que de la manifestación del domingo, publica la revista "Mundo Gráfico".

Afirma que cualquiera que empuja algo de fotografías advertirá que todo se debe a un ardor del fotógrafo, para tapar sin duda un resaca que no pudo tomar en la exposición del ministerio, y no con la intención de los comentaristas de

"El Sol" y "El Liberal", pues no ha existido intención alguna de aumentar el público.

Termina diciendo que "Mundo Gráfico" no tiene nada que ver con el Gobierno.

Otro comentario del mismo periódico, esto es, de "La Nación", se refiere a la disposición relativa a los Somatenes, afirmando que la esencia y la finalidad de esta institución ciudadana, es la paz, cuya misión cumplirá definitivamente, el día que haya mayor educación cívica en el país.

ESCRUTINIO DE ADHESIONES

Hoy, a las seis de la tarde, se han reunido los señores que forman la Junta de escrutinio de las adhesiones recibidas el pasado domingo.

Se desconoce hasta ahora el resultado de su trabajo.

MANIFESTACIONES DEL MARQUES DE ESTELLA

El general Primo de Rivera salió esta tarde a uno de los salones del Ministerio donde se estaba haciendo el recuento de las adhesiones, y allí habló con los periodistas, manifestando que había recibido la visita del señor Villalonga, donante de un gran edificio en París para establecer el consulado de España.

Después dió cuenta de la inauguración de la exposición de flores y plantas holandesas, añadiendo que había almorzado con el ministro de Holanda en el Ritz.

EL PRESIDENTE SALE PARA HUELVA

En el expreso de Andalucía salió el jefe del Gobierno para Huelva, acompañado del ministro de Marina, embajador de los Estados Unidos y capitán Rapallo.

A despedirle acudieron todos los ministros, directores generales y autoridades de Madrid.

En la estación habló con el ministro de Instrucción, que le hizo entrega de unas cuantillas.

Antes de partir el tren conferenció asimismo con el general Martínez Anido y el director general de Seguridad, para recomendar por último al señor Aunós el que se cumpliera el cambio de hora en todos los departamentos comerciales.

EL NUMERO DE ADHESIONES RECIBIDAS

La comisión organizadora del homenaje al general Primo de Rivera, recibió esta tarde a los periodistas en el Ministerio de la Guerra.

El señor Dómínguez manifestó que era materialmente imposible hacer un cómputo exacto de las adhesiones recibidas y dijo que del cálculo que se había aceptado como oficial, se deduce que el día 14 se recibieron 81 mil tarjetas y tickets, y calculándose en un 20 por 100 las personas que no pudieron llegar a firmar ante la aglomeración, se tendrá que desfilaron el domingo 104 mil personas.

Se recibieron además 5,786 despachos de bancos, en navegación, entidades y centros, y calculando a quince personas por despacho, lo cual no es ni mucho menos exagerado, tenemos que son ochenta mil adhesiones.

Del Magisterio hubo 25 mil adhesiones y muchas de entidades bancarias, de transportes y otras.

Como se hizo muy delgado—siguió manifestando el señor Dómínguez—no se han aceptado las 300 mil adhesiones de los Previsores del Porvenir, conforme al oficio recibido con carácter general.

Terminó diciendo que la nota simpática la dieron las damas, cuya comisión reunió en ocho días 63 mil firmas, contrariándose de modo tan elocuente la campaña difamadora de España y la adhesión personal al jefe del Gobierno.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE INSTRUCCION

Interrogado el ministro de Instrucción por los periodistas al marchar el expreso de Andalucía, sobre si las cuantillas entregadas por el presidente eran para la Prensa, dijo que eran, en efecto, una nota oficiosa, pero que ésta no era para hoy, sino para mañana, esperando que la alcanzarían los periódicos de la noche.

Otro de los informadores insistió cerca del señor Callejo en si no había nada nuevo, diciendo el ministro:

—Puede que esta noche publique la "Gaceta" algo interesante, procuren ustedes verla.

VIOLENTOS INCENDIOS

Las llamas dominan los montes que rodean San Sebastián, teniendo que ser evacuados todos los caseríos por sus habitantes

EL FUEGO INICIADO EN EL MONTE ULIA ADQUIERE CARACTERES DE CATASTROFE

San Sebastián.—En el Monte Ulía se declaró al amanecer un violento incendio que fué muy aparatoso, pues las llamas se veían desde todos los puntos de la ciudad.

AMPLIANDO DETALLES

San Sebastián.—El fuego iniciado en el Monte Ulía se ha extendido rápidamente a Montes Erástegui, Andoai, Almazza y otro, adquiriendo las llamas extraordinarias proporciones.

Los caseríos han sido evacuados, y poco después las llamas los destruían por completo.

Los trenes de las líneas del Norte no pueden circular por estar las vías invadidas por las llamas.

En San Sebastián se supo la noticia por un telegrama del alcalde de Villabona, sin que hasta ahora se sepan las causas del siniestro.

La lengua de fuego con verdadera rapidez avanza por varios montes, perteneciendo dos de ellos a la parte de Navarra.

La benemérita y los miqueletes avisaron a los pueblos inmediatos a fin de que el vecindario tomase las naturales precauciones.

LAS AUTORIDADES EN EL LUGAR DEL SINIESTRO

San Sebastián.—A las doce de la mañana llegó el gobernador acompañado de otras autoridades, teniendo que permanecer a varios kilómetros del lugar del siniestro, toda vez que la magnitud del incendio, el calor y el humo densísimo hacían imposible el avanzar un paso más.

Las llamas, enormes, invadieron por completo los bosques, no pudiendo entrar a cortarlas por la violencia de las llamas, que alcanzaban considerable altura.

TRABAJOS DE EXTINCION

San Sebastián.—Los ingenieros forestales y otras autoridades dirigen los trabajos de extinción; así como los miqueletes, benemérita y vecindario contribúan con su prestación personal para poder atajar el fuego.

Se quiere evitar que el fuego se propague a los viveros que tiene la Diputación en Villabona.

ESCENAS DE DOLOR

San Sebastián.—Entre los poseedores de viviendas destruidas por el violento incendio, se presenciaban escenas de dolor, toda vez que muchos de ellos han perdido hasta los mínimos enseres que guardaban en sus modestos hogares.

Todavía no se puede calcular las pérdidas de lo arrasado por el violento

incendio, suponiéndose que éstas sean de verdadera consideración.

EL FUEGO DEJA SIN ALBERGUE A SETENTA FAMILIAS

Bilbao.—En la calle de Arribas, y en la casa número 20, se declaró un violento incendio, que pronto se propagó, a causa del viento, a las casas inmediatas, 22 y 24, apresurándose las numerosas familias que en ellas viven a sacar sus muebles.

En los trabajos de extinción resultaron heridos un bombero y un vecino, llamados Carlos Serantes y Esteban Segares, respectivamente.

Las llamas destruyeron las casas números 20 y 22, quedando setenta familias sin albergue.

VUELTA EL AUTOMOVIL DEL SERVICIO DE INCENDIOS Y MUEREN DOS BOMBEROS

Santander.—En el Sanatorio Marítimo de Pedrosa se ha producido un violento incendio.

Al ser avisados los bomberos, y cuando éstos caminaban en el automóvil de la bomba hacia el lugar del fuego, y al pasar por un puente, el coche cayó a la vía férrea.

De resultados del vuelco resultó muerto el mecánico que conducía el automóvil, Angel Roviralta, y el segundo capitán municipal de bomberos, José Hoyuela.

Además, y por el mismo accidente, resultaron heridos de gravedad otros dos bomberos, sufriendo los restantes lesiones de poca importancia.

VIOLENTO TEMPORAL

Cádiz.—Al hidro en que llegaron los aviadores Franco, Gallarza y Ruiz de Alda, se le rompieron las amarras a causa del temporal, yendo a encallar en la playa de Puntales y sufriendo el aparato averías de importancia, sobre todo en la proa.

El cañonero "Lazaga" ha entrado de arribada forzosa.

El pesquero "Mercedes" encalló en Punta de Vaca, pidiendo socorro sus tripulantes por medio de un papel que colocaron dentro de una botella.

DESTROZOS EN RONDA

Ronda.—El temporal de viento ha causado enormes destrozos, arrancando muchos árboles, así co-

mo tiró varios postes del telégrafo y de la energía eléctrica, dejando a muchos pueblos por esta causa a oscuras.

En la estación de Parchite, el viento derribó unas casas de obreros y la techumbre de algunos vagones.

También han sufrido daños las estaciones de Almargin y Cañete, no saliendo de ésta los automóviles que hacen servicio a los pueblos.

DAÑOS CAUSADOS POR EL TEMPORAL

Cádiz.—Comunican de Sanlúcar que en Tarifa reina un fortísimo temporal, que está causando daños numerosos.

También algunas casas y por el mismo motivo han sufrido considerables desperfectos.

BÁRBARO CRIMEN

Es muerta una mujer a golpes de piedra en la cabeza

Barcelona.—Comunican de Tarragona que en el pueblo de San Fructuoso de Bages se ha cometido un crimen. La víctima llamábase María Maffia Luch, y ha aparecido en la cocina de su casa con la cabeza machacada con una piedra grande.

A las seis o las siete de la tarde regresaban a su domicilio, situado a unos 500 metros de distancia de San Fructuoso, las hijas de la víctima, después de haber terminado sus tareas en la fábrica donde trabajaban. Al llegar a su domicilio observaron con extrañeza que la puerta estaba cerrada. A través de los cristales de una ventana vieron

en el suelo del comedor las ropas que su madre usaba.

Las hijas, ya alarmadas, se dirigieron a la parte posterior de la casa dando voces, sin que contestase desde el interior nadie. La hija menor fué a pedir auxilio a los vecinos, mientras la de más edad saltaba por una ventana de la parte posterior de la casa.

En la primera habitación en que penetró encontró un puño de camisa de hombre ensangrentado, y en la cocina vió el cuerpo de su madre, que tenía sobre la cabeza una piedra de regular tamaño, de las que se usan en las masías catalanas. La hija quitó la piedra, y advirtió, con la congoja consiguiente, que su madre era cadáver.

En este momento, los vecinos, violentando la puerta, entraron en la casa, a la que llegó también minutos después el marido de la víctima y un hijo, que volvían de su trabajo.

Entre la víctima y sus asesinos debió haber lucha, pues se observaron manchas de sangre en las paredes.

El móvil del crimen parece que ha sido el robo, pues los muebles estaban en desorden y de un cajón de la cómoda faltan doscientas pesetas.

De Manresa salió para el lugar del suceso el juez y fuerzas de la guardia civil. Se ha movilizado el Somatén, que tiene tomados los caminos. Mozos de Escuadra y somatenistas se han internado en el monte en busca del autor o autores del bárbaro crimen.

LA FIESTA DE LOS TOROS

Se celebra la segunda corrida de feria en Sevilla

Sevilla.—Se lidiaron ocho toros de Villamarta, para Algabeño, Félix Rodríguez, Cagancho y Gitanillo de Triana. Es la segunda de feria.

Primero.—Algabeño lancea parado y oye palmas. Rehiletea bien y hace a continuación una faena por naturales y pases por bajo, para entrar a volapie y agarrar media estocada atravesada. Otra y muere el enemigo. (Palmas.)

Segundo.—Félix torea a la verónica con gran estilo. Con la muleta liga cuatro naturales y sigue dominando al toro por bajo, siendo aplaudido por lo artístico y valiente. Un pinchazo y media bien puesta. (Palmas.)

Tercero.—Cagancho da dos verónicas enormes, cayéndose. Se levanta y vuelve a torear con su estilo peculiar entre una ovación grande. Torea al natural y con ayudados entre aplausos, pero a continuación se desconfía y con el estoque acaba de ponerse la cosa fea, pues da dos pinchazos entrando con alivio y media delantero. (Palmas y pitos.)

Cuarto.—Gitanillo torea con temple. (Ovación.) Muletea por naturales, ayudados y de pecho en el centro del ruedo. Dos pinchazos y varios intentos de descabello. (Palmas y pitos.)

Quinto.—Algabeño lancea valiente. Hace una buena faena y mata de un buen estoqueazo. (Ovación, vuelta y petición de oreja.)

Sexto.—Félix Rodríguez vuelve a torear valiente y elegante. Realiza una faena extraordinaria, con pases de todas marcas, entre el entusiasmo del respetable. Entrando a volapie, una estocada magnífica. (Ovación y oreja.)

Séptimo.—Es retirado al corral y sustituido por otro de Pagés.

Cagancho lancea por bajo, encontrándose con un bicho muy avisado. Comienza bien, pero al salir de un pase es cogido y lanzado al aire, pasando a la enfermería en brazos de las asistencias.

Algabeño lo despacha medianamente.

Octavo.—Gitanillo hace una faena de alio y mata de dos pinchazos y media estocada.

De un sucesos

Diógenes Ferrán, señala tutor y protector para sus hijos

Madrid.—El juez ha hecho entrega a sus destinatarios de las cartas que Diógenes Ferrán, protagonista del suceso de la calle de don Ramón de la Cruz, dirige a sus amigos el escultor Coullaut Valera y el señor Torres Beleña.

Al primero le nombra tutor y al segundo protector de sus hijos.

Hoy se ha celebrado el entierro de las víctimas, concurriendo muchas personas, en su mayor parte toreros, periodistas y actores que eran amigos del matrimonio.

El duelo lo presidió el hermano del finado con algunos amigos íntimos.

En Madrid

Se produce una explosión de gas

Madrid.—Desde las primeras horas de la mañana notaron los vecinos de la Glorieta de Embajadores que había un fuerte olor a gas, por lo cual dieron aviso a la Fábrica.

Acudieron a este lugar un capataz y siete operarios que comenzaron los trabajos para buscar el escape, cuando de pronto se hundió una gran parte del pavimento, siendo milagroso que no ocurriese una primera catástrofe.

Como consecuencia del hundimiento se rompieron varios cables de energía y tuberías de gas, dando lugar a una gran explosión seguida de grandes llamas que duraron no poco tiempo, entre la alarma del vecindario, siendo requeridos los bomberos y nuevo personal técnico.

Resultaron dos obreros heridos, uno de ellos por quemaduras y otro con síntomas de asfixia.

LA FIESTA DE LOS TOROS

Se celebra la segunda corrida de feria en Sevilla

Sevilla.—Se lidiaron ocho toros de Villamarta, para Algabeño, Félix Rodríguez, Cagancho y Gitanillo de Triana. Es la segunda de feria.

Primero.—Algabeño lancea parado y oye palmas. Rehiletea bien y hace a continuación una faena por naturales y pases por bajo, para entrar a volapie y agarrar media estocada atravesada. Otra y muere el enemigo. (Palmas.)

Segundo.—Félix torea a la verónica con gran estilo. Con la muleta liga cuatro naturales y sigue dominando al toro por bajo, siendo aplaudido por lo artístico y valiente. Un pinchazo y media bien puesta. (Palmas.)

Tercero.—Cagancho da dos verónicas enormes, cayéndose. Se levanta y vuelve a torear con su estilo peculiar entre una ovación grande. Torea al natural y con ayudados entre aplausos, pero a continuación se desconfía y con el estoque acaba de ponerse la cosa fea, pues da dos pinchazos entrando con alivio y media delantero. (Palmas y pitos.)

Cuarto.—Gitanillo torea con temple. (Ovación.) Muletea por naturales, ayudados y de pecho en el centro del ruedo. Dos pinchazos y varios intentos de descabello. (Palmas y pitos.)

Quinto.—Algabeño lancea valiente. Hace una buena faena y mata de un buen estoqueazo. (Ovación, vuelta y petición de oreja.)

Sexto.—Félix Rodríguez vuelve a torear valiente y elegante. Realiza una faena extraordinaria, con pases de todas marcas, entre el entusiasmo del respetable. Entrando a volapie, una estocada magnífica. (Ovación y oreja.)

Séptimo.—Es retirado al corral y sustituido por otro de Pagés.

Cagancho lancea por bajo, encontrándose con un bicho muy avisado. Comienza bien, pero al salir de un pase es cogido y lanzado al aire, pasando a la enfermería en brazos de las asistencias.

Algabeño lo despacha medianamente.

Octavo.—Gitanillo hace una faena de alio y mata de dos pinchazos y media estocada.

En Bilbao

Importante operación financiera

Bilbao.—La nota del día la ha constituido la operación concertada entre las Sociedades Unión Eléctrica Bilbaína y Cooperativa de Bilbao, mediante la cual esta segunda pasa a poder de la primera, comprometiéndose la mitad de los accionistas más uno a vender sus acciones a sesenta pesetas.

OVIEDO Y MIERES

La competición orfeonística

La Prensa de la provincia publica sueños y artículos relacionados con la futura competición orfeonística y hace juicios cuya responsabilidad no queremos compartir.

Enterado el presidente del Comité de Asturias en Sevilla de lo ocurrido en la última reunión de los Orfeones concursantes, vamos a hacer Orfeones concursantes sin comentarios de ningún tipo.

Las representaciones de los Orfeones de Oviedo y Mieres se congregaron para fijar las bases del futuro concurso, y aceptóse por ambas partes, sin discusión, el que las partes respectivas estuvieran integradas exclusivamente por obras asturianas, y que no se concediesen repeticiones, haciéndolo constar previamente en el programa.

Respecto del Jurado, Mieres dijo que las tres personas designadas las tenía por dignísimas y ratificaba la designación de ellas; pero que era su deseo que se ampliase en cuatro personas más, elegidas de mutuo acuerdo.

Llegado el momento de tratar el lugar donde debiera celebrarse el concurso, Mieres manifestó que aceptaba cualquier población de la provincia o de fuera de la provincia, excepto Oviedo, porque siendo ovetense el otro Orfeón concursante, el de Mieres iría a la lucha en condiciones de inferioridad.

Oviedo contestó que encontraba infundada la sospecha y que si por causa de la competición se creía que iban dos pueblos a malquistarse, era preferible que no hubiera concurso, porque más valía la armonía entre dos pueblos hermanos que el resultado de una fiesta lírica.

En este estado de cosas se disolvió la reunión. El presidente de la misma conferenció seguidamente con el gobernador civil, presidente del Comité, quien dijo que el caso habrá de llevarse al pleno del mismo, para lo cual se celebrará sesión el próximo martes a las cinco y media de la tarde en el Gobierno civil.

Señorita Rafaela López Manteola

Hondo y sincero sentimiento nos produjo la triste noticia de la muerte de la angelical señorita Rafaela López Manteola, aunque no nos sorprendió, pues de Madrid nos comunicaban frecuentemente el curso de la enfermedad, que era desconsolador; no queríamos, no obstante, creer que la muerte inexorable acechaba su juventud plena de ilusiones y cuando se hallaba próxima a ver consagrado su amor, correspondido con creces, pues su belleza y excelentes cualidades personales la hacían acreedora a ello.

Falicia, como cariñosamente la llamábamos, era todo corazón, sencilla, caritativa, piadosa sin remilgos; en su semblante se veía siempre una sonrisa dulce, que era el reflejo de su alma diáfana y pura.

Su simpatía fué grande, pues hasta en el Sanatorio donde estuvo en la Corte cautivaba a todos, teniendo un atractivo especial que la hacía la enferma predilecta, querida por todos, sin tener presente condiciones, edades ni sexo.

Para su padre nuestro amigo don Manuel López Manteola, constituyó un dolor acerbísimo, pues por su casa pasaron en poco tiempo ráfagas de infortunio, y con esta desgracia se le arrebató el consuelo en sus aflicciones y el lenitivo en sus penas.

Però la adhesión a su pena de sus numerosas amistades, sintiendo con él el dolor que le embarga, ha de servirle para poder sobrellevar esta nueva desgracia que azota su hogar, digno de ser feliz.

Reciba él, sus hermanos doña Cármen, doña Dolores y don Manuel, hermanos políticos don Dionisio Rovés G. de la Comcha y don Adolfo Suárez Manteola, y demás familia, nuestro sentido pésame.

D. Modesto González Álvarez

Víctima de larga y penosa enfermedad, sufrida con gran resignación cristiana, falleció nuestro amigo don Modesto González Álvarez.

Baja al sepulcro en plena juventud, dejando a sus padres y hermanos, que venían en él puestas sus esperanzas, en el más triste de los desconsuelos.

Era servicial, trabajador e inteligente y le profesaban gran afecto cuando le trataban.

La conducción de sus restos al cementerio parroquial de San Julián de los Prados ha sido una verdadera manifestación de duelo, prueba inequívoca de las simpatías que contaba el finado y el cariño que se profesa a su familia.

Doña Rita González Álvarez de Cuartas

Falleció anteaayer en el popular barrio de Santullano, de esta capital, la bondadosa señora doña Rita González Álvarez.

Era una verdadera mujer de su casa, trabajadora, caritativa y bondadosa, que supo educar a su numerosa familia de acuerdo con la Doctrina de Jesucristo, inculcándoles sentimientos nobles y delicados.

El entierro, efectuado anteaayer, al cementerio parroquial de San Julián de los Prados, fué una clara manifestación de las simpatías que contaba.

Doña Rita González Álvarez de Cuartas

Falleció anteaayer en el popular barrio de Santullano, de esta capital, la bondadosa señora doña Rita González Álvarez.

Era una verdadera mujer de su casa, trabajadora, caritativa y bondadosa, que supo educar a su numerosa familia de acuerdo con la Doctrina de Jesucristo, inculcándoles sentimientos nobles y delicados.

El entierro, efectuado anteaayer, al cementerio parroquial de San Julián de los Prados, fué una clara manifestación de las simpatías que contaba.

Enviarnos a su esposo, nuestro amigo don Máximo Cuartas, hijos doña Encarnación, don José, doña Consuelo, doña Oliva, doña Eugenia y don Jesús, hermana doña Ramona, hijos políticos don Pedro Mori, don Julián Lebrero, don César Menéndez y doña Palmira Díaz y demás familia la expresión sincera de nuestra condolencia.

Don Joaquín Merediz Palacios

En Oviedo ha dejado de existir don Joaquín Merediz Palacios, persona que contaba con muchas simpatías por su carácter servicial y bueno.

Baja al sepulcro dejando sumido en el mayor desconsuelo un hogar en el que siempre anidó la felicidad.

La muerte, que no se detiene ante ningún sentimiento ni repara en circunstancias, vino a tronchar esta felicidad llevándose para siempre de este mundo a ser tan querido.

Al entierro, verificado ayer, asistió muchísimo público, probando así las muchas amistades con que contaba el finado.

A su viuda doña María Ardisana e hijos, así como al resto de la familia, les enviamos el más sentido pésame.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LA SESION DE LA PERMANENTE MUNICIPAL

Concluidas las obras del cuarto depósito de aguas, se acuerda la recepción del mismo

A las cinco de la tarde comenzó la sesión municipal de la Permanente. Presidió el alcalde señor Gutiérrez.

Se dió lectura del acta anterior, que fué aprobada.

Seguidamente se entró en el orden del día, dando lectura el secretario a una comunicación relativa a la instalación de bocas de riego en el teatro Campoamor, cuyo presupuesto se eleva próximamente a la cifra de siete mil pesetas.

LOS SUELDOS PARA LOS EMPLEADOS

A continuación se lee un informe del Interventor de Fondos municipales, señalando el capítulo de donde habrán de extraerse las 23 mil pesetas que supone el aumento a los empleados, siendo aprobado.

UNA RECLAMACION

Se atiende a una reclamación que formula don Ramón Banices, para que no se cobre el impuesto sobre surtidores de gasolina al suyo, establecido en la calle del Arzobispo Guisasaola, por no haber podido funcionar durante los tres meses que duraron las obras de las firmes especiales en dicha calle.

PADRON DE VECINDAD

Se acuerda incluir en el padrón de vecindad, por figurar en el expediente con todos los documentos comprobantes de vecino, a don Leonardo García Ovies.

UNA MULTA

Se aprueba la instancia de don Francisco Rojo, para realizar obras en la calle de...

EN CALLE ALMACÉN

muy céntrica y próximo a las estaciones, se alquila propio para toda clase de negocio. Informarán en Gil de Jaz, 6, 1.º, izquierda.

en el sótano de una casa de la calle de la Independencia y las cuales fueron sometidas a una rectificación impuesta por el arquitecto e inspector de Sanidad, por no haber presentado a tiempo los planos correspondientes.

En virtud de esta falta de cumplimiento de las Ordenanzas, se le impone la multa de 25 pesetas.

LA ALINEACION DEL CUARTTEL DE PELAYO

Se da cuenta de una comunicación del arquitecto sobre la alineación del cuartel de Pelayo, pidiendo se declare la excepción de suabasta de dichas obras por ser urgentes.

En vista de esto se acuerda abrir un concursillo por espacio de ocho días.

CONSTRUCCION DE UNOS ALMACENES

Se autoriza a don Antolín Velasco, para construir unos almacenes en la carretera de los Monumentos, haciendo la salvedad de que solo se permitirá en dicho almacén el depósito de aceites minerales.

EL STADIUM MUNICIPAL

Se nombra la comisión que con los técnicos sanitarios y sociales han de redactar la Memoria de municipalización del Stadium ovetense. Se designa a los concejales señores Botas (don Luis), don Francisco Martínez y don Enrique Santullano.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Quedan sobre la mesa, después de una larga discusión, los asuntos relativos a la devolución de la fianza por término de las obras de las calles Campoamor, Cavada y Fray Ceferino, en tanto se aclare un punto esencial.

MAÑANA en el PRINCIPADO "La Mujer Divina"

de GRETA GARBO y LARS HANSON

Se despachan localidades.

za por término de las obras de las calles Campoamor, Cavada y Fray Ceferino, en tanto se aclare un punto esencial.

También queda sobre la mesa el expediente relativo al abono de una parcela dejada para la vía pública por el Instituto de Puericultura, y la petición de unos vecinos de Teatinos que han construido casas baratas, y los cuales solicitaban la condonación de los gastos por el servicio hecho para la conducción de aguas.

RECEPCION DE UNA OBRA

Se acuerda ir a la recepción de las obras del cuarto depósito ya terminadas, nombrándose como concejales encargados de recibir la obra, a don Tomás Botas, don Rafael Vega Pando y don José Fuente.

RURAL Y URBANA

Se aprueban todos los expedientes llevados por las comisiones informativas de la Policía urbana y rural, entre los cuales figuran tres de Trubia, uno de ellos de don Victorino López, a quien se le autoriza para construir una casa en Nalón.

DOS MOCIONES

Por último, se aprueban dos mociones firmadas, la primera, por don Rafael Sarandese y don Marcelino Fernández, pidiendo se construya un lavadero público en "La Cabaña", y otro del señor Vega Pando, solicitando la construcción de una acera frente al Hospital provincial.

Y por no haber más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

DESDE MI OBSERVATORIO

Las medias suelas del Reich

El Canciller Muller, al fin, ha podido hechar unas medias suelas a su Gobierno, tras la busca y captura del mejor medio de solución sin acudir a los medios violentos que en Alemania comenzaban a preconizar los nacionalistas: la dictadura!!

El ochentón Hindenburg se había puesto diplomáticamente enfermo, a la manera de nuestro Sagasta, cuando la "cosa" iba mal, y la aspirina del partido del centro que Muller ha administrado al Gobierno de la República teutona, suponemos habrá hecho transpirar al paciente y que ya habrá dejado el lecho misterioso...

En efecto, Muller ha ensanchado su mayoría parlamentaria haciendo entrar en el Gabinete tres representantes del partido del centro.

El resultado ha sido obtenido por una reculeada del partido católico. El asunto del famoso acorazado A, causa o pretexto de tanto conciliábulo, "chantage", ofertas y contraofertas y entre populistas y católicos se ha evaporado, mientras los tres centristas se apoltronan en los butacones ministeriales dejados por los dos partidos en discordia; dos populistas y un demócrata católico los han dejado vacíos.

El jefe Stressemann parece que ha debido en esta ocasión dar órdenes severas a su partido populista y el motivo, según expresábamos no hace muchos días, era el de

las negociaciones de la "cuenta a pagar" que en París acaba de resolverse tras una verdadera batalla de cifras entre aliados y germanos. Todo se ha resuelto, pues, al mismo tiempo, crisis y cuenta. Ahora vendrán los comentarios del pueblo...

Schacht, delegado perito en París, creamos ha pedido la cuenta a los aliados que ya era hora se pusieran de acuerdo. —"Geben sie mir meine rechnung!" —(Dadme mi nota!)

Veremos si es la última, pues, desde el armisticio hemos visto tales modificaciones, que ya dudamos que las cuentas lleguen a arreglarse, con los millares y los billones y las reparaciones...

Por el momento lo único reparado que hemos reparado o podemos reparar, en el sentido de ver, de darnos cuenta, es la reparación de la bota germana con unas medias suelas, ya que el tacón es una cosa tradicional en este país donde para saludar se gasta tanto, se desgasta a golpes, y no obstante, férreo como es, dura y dura...

La batalla entre financieros expertos, ha terminado pues y ya se han hechado unas medias suelas a Alemania. Veremos cómo anda en adelante...

Ricardo Amar Casanova. Abril de 1929.

En el Cuartel de Santa Clara Cumplimiento pascual

Preparados convenientemente por su capellán, cumplieron con el precepto pascual los soldados del Regimiento de Zapadores Minadores de esta guarnición.

Se distribuyeron en dos días, habiendo en ambos Misa de Comunión, que dijo el culto sacerdote don José María Álvarez, y en ellos ejecutó delicadas composiciones en el armonium el competente organista de San Juan don Clemente Magdalena.

De los fervorines se encargó el culto capellán del Regimiento don Joaquín de la Villa, que pronunció en los dos días eruditas oraciones sagradas.

Estuvo el templo de San Juan ornamentado con el buen gusto a que nos tiene acostumbrados.

Asistieron a estas Misas de Comunión los jefes y oficiales del Regimiento.

El capellán obsequió a los soldados que comulgaron, que fueron todos los del Regimiento, sin excepción alguna, con un devocionario religioso-militar, muy práctico, y una hermosa estampa.

Felicitemos al celosísimo capellán del Regimiento don Joaquín de la Villa, por la sólida preparación que hizo a los soldados, que se puso de manifiesto con el recogimiento con que se acercaban al Sagrado Banquete, siendo acreedor a toda clase de elogios por las interesantes e instructivas conferencias que pronunció en el Cuartel de Santa Clara y por lo mucho que labora en la clase de los analfabetos, donde reciben los soldados además de sus conocimientos religiosos la primera enseñanza.

HERMOSA FIESTA

Hermosa y emocionante fué la fiesta celebrada anteaayer en el Palacio episcopal con motivo de la primera comunión de cuatro soldados del Regimiento de Zapadores que guarnecen esta plaza.

Atendiendo el señor Obispo la invitación que le hizo el celoso capellán de dicho Regimiento don Joaquín de la Villa y García, distribuyó el Pan de los Angeles en la Misa que dijo en su capilla, que estaba ornamentada delicadamente.

El reverendísimo Prelado pronunció una bellísima plática, muy sentida, sencilla e instructiva, sobre el Sacramento del Amor.

Asistieron también a esta ceremo-

nia conmovedora, además del capellán señor Villa, que preparó con una perfección admirable a los cuatro soldados, que eran analfabetos al ingresar en filas y son naturales de esta provincia, el coronel del Regimiento don Silverio Cañadas y el capitán ayudante señor González Mesa.

Terminada la Misa el señor Obispo invitó a los cuatro muchachos y a los jefes mencionados, pasando todos al comedor, donde les obsequió con espléndido desayuno.

El señor Obispo, que sentó a su lado a los soldados, les dirigió después unas breves palabras, que seguramente recordarán siempre con gran complacencia.

Después se entregó a los que habían comulgado por primera vez unas bonitas cartulinas, recordatorios de la

vinicia, el coronel del Regimiento don Silverio Cañadas y el capitán ayudante señor González Mesa.

Terminada la Misa el señor Obispo invitó a los cuatro muchachos y a los jefes mencionados, pasando todos al comedor, donde les obsequió con espléndido desayuno.

El señor Obispo, que sentó a su lado a los soldados, les dirigió después unas breves palabras, que seguramente recordarán siempre con gran complacencia.

Después se entregó a los que habían comulgado por primera vez unas bonitas cartulinas, recordatorios de la

vinicia, el coronel del Regimiento don Silverio Cañadas y el capitán ayudante señor González Mesa.

Terminada la Misa el señor Obispo invitó a los cuatro muchachos y a los jefes mencionados, pasando todos al comedor, donde les obsequió con espléndido desayuno.

El señor Obispo, que sentó a su lado a los soldados, les dirigió después unas breves palabras, que seguramente recordarán siempre con gran complacencia.

Después se entregó a los que habían comulgado por primera vez unas bonitas cartulinas, recordatorios de la

vinicia, el coronel del Regimiento don Silverio Cañadas y el capitán ayudante señor González Mesa.

Terminada la Misa el señor Obispo invitó a los cuatro muchachos y a los jefes mencionados, pasando todos al comedor, donde les obsequió con espléndido desayuno.

El señor Obispo, que sentó a su lado a los soldados, les dirigió después unas breves palabras, que seguramente recordarán siempre con gran complacencia.

Después se entregó a los que habían comulgado por primera vez unas bonitas cartulinas, recordatorios de la

vinicia, el coronel del Regimiento don Silverio Cañadas y el capitán ayudante señor González Mesa.

Terminada la Misa el señor Obispo invitó a los cuatro muchachos y a los jefes mencionados, pasando todos al comedor, donde les obsequió con espléndido desayuno.

El señor Obispo, que sentó a su lado a los soldados, les dirigió después unas breves palabras, que seguramente recordarán siempre con gran complacencia.

¿NO HA PENSADO V. NUNCA EN AUMENTAR SUS VENTAS?... No vacile en pedir presupuesto de publicidad, sin compromiso alguno, a PUBLICITAS Organización Moderna de Publicidad OVIEDO Calle Uria, 7o Teléfono 2164 Apartado 99

CONCURSO PARA ASISTIR A LOS TOROS Organizado por "La Voz de Asturias" CUPÓN para el sorteo de CEN localidades de la gran corrida de toros de la Ascensión, organizada por la U. M. I. O. CUPÓN 17 (Abril) Coleccione los cupones del mes en curso y a cambio del número que se pedirá, obtendrá cinco números para el sorteo de las localidades.

CONCURSO DE BELLEZA REGIONAL Organizado por "La Voz de Asturias" VOTO por la señorita reina de la belleza de Firma del elector

INFORMACIONES DE LA REGION

ACTUALIDAD PROVINCIAL

Muchas horas de trabajo y pocas pesetas de jornal

Hace un par de días hemos sido testigos, casualmente, de un hecho que resume muchos de los que vienen ocurriendo en la provincia, unas veces por el temor que los obreros sienten de denunciar lo que les pasa, denuncia que puede costarles el quedar sin ocupación, y otras porque los llamados a corregir el mal no suelen poner en el empeño todo el interés que fuera de desear.

Al dirigiéndonos en automóvil desde Langreo a Mieres, por la carretera que cruza la montaña, en una cantera situada cerca de Santo Millán, notamos que los obreros nos detenían.

—¿Qué ocurre?
—Esperen un segundo porque hay un barreno que hará explosión en seguida.

—¿A qué hora entran al trabajo por la tarde?
—A la una.

—¿No tienen ustedes la jornada legal de ocho horas?
—Eso se dice a los que vienen de visita.

—Pues ahora son las seis menos cuarto y aún no vemos que hayan ustedes paralizado los trabajos.

—Ni los paralizaremos en tanto no le convenga al contratista.

—¿Cobrarán ustedes como extraordinarias las horas que trabajen después de las ocho que tienen por jornada legal?

—Alguna vez las cobramos al mismo precio de las ordinarias,

otras veces mi ordinarias ni extraordinarias, seguramente porque temen los que nos pagan que cansemos con el dinero desde el trabajo hasta "nuestras" viviendas.

—Explique claramente lo que pasa.
Una sonrisa confidencial y el obreiro sigue:

—Miren ustedes. Nosotros "legalmente" debíamos trabajar ocho horas, por las cuales cobramos, unos cinco pesetas, algunos seis, etcétera, etc. Ahora existe otra "legalidad" que les va mejor a los dueños de la contrata.

—¿En qué consiste?
—Pues en que trabajemos casi todos los días más tiempo del obligatorio, y así, a fin de mes, con treinta minutos hoy, veinte mañana, cincuenta el otro día, vamos rindiendo una labor que no es cotizada.

—¿Pero eso no es legal!
—Lo mismo nos parece a nosotros; pero debemos entender mal las condiciones de trabajo.

Hay una mueca enigmática en quien nos informa. El barreno hace explosión y el "auto" arranca, una vez salvado el peligro, conduciéndonos hasta la villa de Teodoro Cuesta.

Ahora las autoridades competentes se encargaron de evidenciar las noticias que nos han facilitado los obreros son ciertas, en cuyo caso no encareceremos la urgencia de acabar con la mala costumbre.

Muros de Nalón

DE SOCIEDAD

Ha regresado a Lorenzana (Lugo), el conocido filólogo P. Urbano González, que estuvo en esta su villa natal para bendecir el casamiento de su hermana Honesta.

—Se encuentra mejor de los golpes recibidos, cuando el hundimiento del lavadero público, la apreciable hija de nuestro amigo Basilio Iglesias. Afortunadamente, del examen que se le hizo en Oviedo con los Rayos X, resultó que no tenía fracturado el brazo.

Nos alegramos.
—Se ha celebrado el miércoles el matrimonio de la simpática señorita Isabel Rodríguez con el apreciable joven David Grandá.

Damos la enhorabuena a la gentil pareja.

ESTATUA AL MARQUES

La Diputación provincial, a instancias de este Ayuntamiento y por gestiones de nuestro diputado don Gerardo González, ha concedido 500 pesetas para la suscripción que se está haciendo a fin de levantar una estatua al marqués de Muros.

He aquí otra relación nominal de donantes:

Suma anterior, 14.678 pesetas.
Don Francisco Fernández, 5 pesetas; don Francisco Pérez Fernández, 5; don Antonio Vallín, 1; don Antonio Valdés, 5; doña Ricarda González, 25; doña María González, 10; don Antonio Valdés Menéndez, 5; don Julio Pire, 10; don Nicolás Fernández, 1; señora viuda e hijas de Riera, 2; don Silvano Flórez, 5; don Ruperto Menéndez, 1; don José Álvarez, 5; don David García Pérez, 2; don Amado Martínez Valle, 2; doña Josefa Díaz, 1; doña Carmen Méndez Santa Eulalia, 10; don Eulogio Carvajal, 3; doña María Díaz, 1; don Bonifacio Rodríguez, 5; don Alejandro Rodríguez, 5; don Blas Grande, 5; doña Josefa Grande, 5; don Segundo González, 2; don Julio González, 5.
Total, 14.804 pesetas.

El Fresno (Grado)

DE SOCIEDAD

Ha salido para la Habana la distinguida y bella señora de don Manuel de la Grana, residente hace tiempo en la capital de las Antillas. Lleve feliz viaje.

—También ha salido para Melilla, a donde fué destinado para cumplir sus deberes con la Patria, el estimado joven Valentín Arango, de apreciable familia de esta localidad.

Que la estancia en tierras africanas le sea grata.

Niévars (Villaviciosa)

CUMPLIENDO LA CIRCULAR DE LA INSPECCION

Para dar cumplimiento a la Circular de la Inspección, las niñas y niños de la Escuela de Niévares, asistieron a una Misa por el descanso eterno de S. M. la Reina doña María Cristina (q. e. p. d.), en la iglesia de Rozadas.

A continuación oyeron de su profesora una sentida y patriótica explicación haciendo resaltar las virtudes de la fenecida Reina, que los niños oyeron con profunda emoción, y cuyas hermosas enseñanzas han de quedar grabadas en los tiernos corazones de los niños.

Corresponsal.

INFIESTO

DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días en sus posesiones del Barredo, salió para Madrid, la excelentísima señora doña Rosa Quifones, viuda de Díaz, en unión de su hijo el culto abogado don Alvaro Díaz con su distinguida esposa doña Albina Rosete; acompañando a tan respetable señora, salieron también para la Corte, en la que pasarán una temporada, sus nietas las bellas señoritas Rosa y Esmeralda Díaz.
—Tuvimos el gusto de saludar en esta a don Andrés Sánchez, del comercio de Oviedo.

NECROLOGICA

Falleció en Vallóbal don Bonifacio Martino, cuya muerte fué muy sentida en este concejo.
A la conducción de sus restos al cementerio asistió mucha concurrencia.

A sus familiares les enviamos nuestro pésame.

DE CINE

El domingo 21 se inaugurará en "La Benéfica" el nuevo aparato cinematográfico procedente de una importante casa catalana, con el que se proyectará el soberbio drama americano en seis partes "El perro Rin-tin-tin y el Condor", completando el programa, para las dos sesiones de la tarde y noche, una chistosa canina.

Corresponsal.

Santiago de Arenas

UN BAUTIZO

En la iglesia de Arenas fué bautizada una niña de don José Collada y doña Olvidio Rodríguez.
Fueron padrinos don Manuel Suárez y doña Regina Fernández. Nuestra enhorabuena.

Corresponsal.

CARBAYIN

DEFECTOS QUE BIEN PUDIERAN CORREGIRSE

Es Carbayín uno de los pueblos que por su desenvolvimiento industrial puede considerarse como de alguna importancia en los pertenecientes a la zona minera.

Son muchas, muchísimas, las personas que por diferentes causas nos visitan, además de la circulación diaria de vehículos que desde el empalme con la carretera a Gargantada se viene notando.

Ultimamente se ha instalado la luz pública y como argumento para conseguirse se manifestaban todas estas cualidades que mencionamos.

Pero ahora que ya la luz es un hecho y otras mejoras muy necesarias, nosotros tenemos que lamentar, en nombre de los que suelen visitarnos, que Carbayín adolece de algo muy preciso y notable.

Adolece de una fonda donde el viajero pueda acomodarse si por cualquier causa le fuera preciso quedarse.

Hace pocos días vimos un viajante que con la maleta recorría casas y casas sin encontrar albergue, y esto no deja buena impresión para en lo sucesivo. Ya podría haber un señor industrial que tomara estas pequeñas advertencias, que nosotros hacemos, como de razón, y se decidiera a emprender el negocio.

Para todo hay siempre margen.

NOTAS DEPORTIVAS

A causa del mal tiempo, no pudo celebrarse el domingo pasado el encuentro entre los equipos Stadium de Barros y Arenas F. C., donde con motivo de inaugurarse el campo del Arenas actuaría de madrina la señorita Elvira Serrano.

Por tal causa tendrá lugar el domingo próximo a la misma hora anunciada.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en San Juan del Coto al lado de sus familiares, salió para Málaga doña Camen Diaz.

Feliz viaje le deseamos y que su estancia en esta le haya sido grata.
—También llegó de Sama de Langreo a pasar una temporada la gentil y encantadora señorita Ramonina Diaz.

Corresponsal.

SAMA

PETICION DE MANO

Por doña Ana María Bayo García y para su hijo el culto joven y distinguido empleado de la Sociedad "Carbones de La Nueva", don Leonardo León Bayo, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita de Navidiello (Pajares) Felisa Sáenz Sáenz, perteneciente a muy estimada familia.

La boda está concertada para el mes próximo.

Enviamos a los prometidos y sus familias nuestra enhorabuena por adelantado.

Corresponsal.

CABORANA

EL FERROCARRIL UJO-COLLANZO

Asombra pensar en los enormes perjuicios que al populoso Caborana habría de causársele privándole de la estación que es de tan perentoria necesidad, dadas las exigencias del tráfico y la trascendental importancia que ha adquirido de poco acá el movimiento de pasajeros.

Cuanto mejores sean los medios de comunicación, más valor habrán de adquirir los pueblos.

¿Cómo va a ser posible que nuestro Caborana evolucione, si en vez de despejarle el oscuro horizonte, se le condena a un eterno aislamiento? Hoy aún están a tiempo para dar a Moreda y Caborana lo que necesitan, una estación! Mañana quizá sea tarde. La ocasión es en estos tiempos muy propicia y el Municipio tiene sobrados recursos para conseguir todas las prosperidades que estos dos importantes pueblos ambicionan, pero tiene que acometer el problema de ambas estaciones resueltamente.

Si la estación se llegara a fijar en Sotiello, para Moreda este servicio será muy deficiente; Bóo, Nembra, Murias... quedarían muy mal atendidos, lo mismo que Caborana, donde el servicio de transporte no habría de quedar resuelto. Y, si ahora que pasa el Vasco no se resuelve este importantísimo problema, ¿qué ocurrirá con estas dos grandes masas de población?, que quedarían aisladas para siempre del resto del mundo civilizado. Pasamos por trances de verdadera angustia. ¿Cuándo creíamos salvada de escollos peligrosos y encauzada hacia un ventajoso porvenir a nuestra amada Caborana!

La progresión económica de los pueblos hallase relacionada con los medios de comunicación, por eso no debe repararse en medios para la fijación de puntos de parada en los pueblos de Moreda y Caborana, ya que ellas habrían de aportar pingües resultados pecuniarios.

Si a Caborana se le deja sin estación, el comercio habrá de atravesar una situación comprometidísima, porque ello destruiría sus mayores clientelas y por una remidescencia económica estaría al borde de una quiebra sin precedentes. Venderán más caro y no tendrán compradores.

La voluntad es fuerza redentora que salva cuantos obstáculos encuentra a su paso, y no creemos que nuestro Ayuntamiento precise reforzarla para conseguir la estación de que tanto se viene hablando.

Podrán perecer muchas ideas; muchos planes; muchas proposiciones; pero el choque de todas será el yunque en que se constituirá el futuro que todos anhelamos para nuestro muy querido Caborana.

San Claudio

Gran baile por la Orquestina Trubiense, mañana domingo.

DESDE MIERES

La labor sanitaria realizada por el Ayuntamiento

DE SANIDAD MUNICIPAL

El "Boletín del Instituto Provincial de Higiene", correspondiente al pasado mes de Mayo, y refiriéndose a la labor sanitaria desarrollada por este Municipio, aporta los datos siguientes:

Abastecimiento de aguas (construidos).—Al lavadero de Murias, procedente de un pozo. Reparación de la fuente de La Venta. Reparación de la fuente de Villarejo. Reparación de las fuentes de La Fontica y de La Pereda. A la fuente de La Frecha (Urbíes), procedente de un arroyo. A la fuente de Ablaña de Abajo, con la sobrante de Ablaña de Arriba.

Alcantarillados.—Colector del río San Juan, para el servicio del barrio de Requejo.

Cementerios.—Se proyectó la construcción de un cementerio en Turón, que se ejecutará durante el corriente año; y la ampliación del de Baña, que también se ejecutará este año.

Mataderos.—Reparación del matadero municipal y recogida de los residuales en el colector del río San Juan.

Mercados.—Reparación de la plaza cubierta.

Lavaderos.—Construcción de un en Santa Rosa de Villapendi. Reparación del lavadero de Vegalafonte.

GRAN CASA DE COMIDAS

Manuel Blanco Junquera
Barrio de Casas Baratas
Excelente cocina, hermosa bolera, insuperable sidra de «Del Pedrosol». Los domingos mariscos y callos.
En esta casa se vende «La Voz de Asturias».

Saneariento de terrenos. Saneamiento del camino que da acceso a la escuela de Ablaña.

Nuncio de vacunaciones.—Cuatro mil aproximadamente (variólicas), de las restantes se carece de datos.

Importe de las obras sanitarias realizadas.—Se invirtieron 134.250 pesetas, con inclusión de jornales del personal de limpieza y enterradores.

El informe sobre el estado sanitario del término municipal durante el año.—Regular.—Firma el inspector municipal de Sanidad.

SOBRE EL HALLAZGO DE UN FETO

El pasado miércoles tuvo conocimiento este Juzgado de Instrucción de que en el inmediato pueblo de Ujo y en uno de los vagones destinados al cargue de carbón de la Compañía del Norte, procedente de Valladolid, y envuelto en un paño y parte del periódico "El Norte de Castilla", ejemplar correspondiente al día 16 del actual mes, se había hallado un feto de tiempo aproximado a unos tres meses.

Inmediatamente de conocido el hecho, el Juzgado dió comienzo a las oportunas actuaciones por ver de hallar alguna luz en hecho tan repugnante y criminoso.

Nota.—Esta noticia fué en nuestro poder el mismo día del descubrimiento y que no hemos hecho pública a fin de mantener la reserva que se nos fué exigida. Conste esta aclaración a los efectos de otras publicaciones relacionadas con este mismo caso, que no dejaron de causarnos la natural extrañeza.

AUDICION MUSICAL

Mañana, domingo, de cinco a siete de la tarde, la notable banda municipal celebrará su acostumbrada audición en la amplia plazuela de la Constitución, con arreglo al siguiente programa:

"En plena locura", pasodoble.
"Los Calabreses", selección de dicha zarzuela.
"Margarita la Tornera", gran fantasía de la ópera del maestro Chapí.
"Las alondras", tango.
Mantones y clavetes", pasodoble.

«Hotel Nacional»

— MADRID —
300 habitaciones. Todo confort
Cocina de primer orden
PRECIOS MODERADOS

DE TEATROS

Hoy, sábado, y en honor de nuestro laureado Orfeón, tendrá lugar en el salón-teatro Novedades un gran festival artístico que contará a cargo de la renombradísima y tan popular compañía de zarzuelas "Astur", que dirige don Emilio S. Roces y el maestro concertador don León Terrero.

Previo a la salutación a nuestra Corral, se pondrá en escena la zarzuela en tres actos y que consta de once números de música, titulada "Dónde las toman las dam".

Una renombrada orquesta amenizará el espectáculo, ejecutando los números de música de la citada obra.

DE «VARIETÉS»

Con gran éxito han hecho su debut en el acreditado salón Concert Carolina los afamados artistas "Los Durán", que constituyen un dueto digno de los éxitos y aplausos que por su labor artística irreproachable escucha todos los días.

Mañana celebrará su despedida, anunciándose otro debut.

LA MEMORIA DE LA CRUZ ROJA

Hemos recibido un ejemplar de la memoria que anualmente publica la asamblea local de la Cruz Roja para sus socios.

A la misma habremos de dedicar unas líneas.

DECOMISOS

Por el señor veterinario municipal se ordenó ayer la destrucción, por hallarse en malas condiciones para el consumo público, de 75 kilos de pescado llamado "bocarte".

Por el delegado municipal de Abastos fueron decomisados 161 kilos de pan en diferentes piezas, por falta de peso.

Corresponsal.

UJO

PALOMA MENSAJERA

Por el vecino del barrio del Rebollo, en este pueblo, fué recogida el día 12 del actual una paloma mensajera, que tiene debajo de las alas diferente color, un número y un sello.

La persona que se crea con derecho a la mensajera, indicando los colores, número que tiene e inscripción del sello, puede recogerla del depositario don José Alvarez.

LA MANJOYA

DEL CONCURSO DE BOLOS

No habiendo podido celebrarse el concurso de bolos que tanto interés había despertado entre los vecinos de La Manjoya el domingo pasado, se celebrará el próximo día 21, en las condiciones ya conocidas por el público.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grande-Grillé (hígado).

Lada (Langreo)

SUSCRIPCION

Se han recaudado las siguientes cantidades para el homenaje a don José Llanaez:

Don Corsino Argüelles, párroco de Colombres, 25 pesetas; don Hércules Canga, 10; don José R. Prieto, 5; doña Ricarda González, de La Felicitad, 5; don José Suárez, 5; don guerra, 5; don José Suárez, 5; don Ramón Francisco Bernardo, 5; don Ramón Francisco Álvarez Rojo, Muñiz, 5; don Jenaro Álvarez Rojo, Muñiz, 5; don Ricardo Mangas, 2; don Pedro, 5; don Manuel G. factó Menéndez, 2; don Manuel Yáñez, Fernández, 2; don José Pérez Yáñez, de La Peña, Mieres, 2; don Dina de Coalla Pafiada, 2; don José Sánchez, 2; don Faustino Gutiérrez, 1; don José A. Peláez, 2.

Continúa abierta la suscripción en la Librería Benta, de Sama, y en el Ateneo-Casino.

En breve daremos a conocer a los lectores y público en general la fecha de la celebración de tan solemne acto en honor del patrio de las letras don José Llanaez Menéndez, por su gran labor pedagógica durante 43 años. Consistirá dicho acto, entre otras cosas, en la imposición de la Medalla



El principio y el fin.

Mayor será la distancia entre la infancia y la vejez cuando se fomenta y mantenga el vigor y la pureza de la sangre a través de los años con el potente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

del Trabajo y Descubrimiento de la...

DEL ATENEO

Los directivos de nuestro Ateneo...

No menos plausible es el curso...

A don José Loredi Aparicio, que...

Ahora le corresponde con esa abnegada labor...

ABLAÑA

MARCHA SENTIDA

En virtud de haber sido ascendido a jefe de segunda categoría el pasado...

Desempeñó el alto cargo de jefe de estación del Norte en esta localidad...

DE UNA RIFA

La colcha que con un fin benéfico...

DE UNA RIFA PALOMA MENSAJERA RECORDADA

En la tarde del jueves fué recogida por el vecino de esta localidad...

Corresponsal.

Homenaje a Cuba y general Machado

LISTA DE SUSCRIPCION

Colunga (Libardón).—Doña Teresa Lueje, 1 peseta; doña María G. González, 2; doña Engracia Valdés, 0,25; doña Ballbina García, 1; don Manuel Manjón, 0,25; don Florentino Villar, 0,50; don Juan Carús, 1; don Cándido G. González, 1; don Ramón Bueno, 0,50; don Juan González, 1; don Carlos Peón, 1; don Manuel García, 1; don Francisco Nava, 1; don Agustín González, 0,50; doña María Pérez, 0,50; don Vicente González, 3; doña Salustiana Alonso, 1; doña María Nava, 0,50; don Rafael García, 1; don Antonio Longo, 0,25; don Bautista Collado, 0,50; don José Alonso, 1; don Cándido G. Buznego, 2; don Manuel González, 1; don José Roza, 1; don Isidro García, 1; don Rafael Pérez, 5.

Noreña.—El Comité, 50 pesetas; Ayuntamiento, 200; Ateneo, 20; Círculo Católico, 4; don José Antonio Balbana, 27; don Justo Colunga, 15; don Luciano Menéndez, 10; don Juan S. Caro, 5; don Leonardo Cuervo, 5; don Joaquín Roca, 5; doña Olvido Álvarez, 5; don Ramón González, 5; doña Laureana Antuña, 5; señora viuda de Caballeros, 5; don Enrique Díaz, 4; alumnos FF. R., 220; Centro Cul-

tural, 25; Colegio de Notre Dame, 15; doña Ramona Rionda, 110; don Eduardo Rasa, 20; don Luis Lucas, 15; don Higinio Cuesta, 10; doña Natalia Perotti, 5; don Gregorio Llanes, 5; don Francisco Colunga, 5; don Joaquín Cuesta, 5; don Santiago Laiz, 5; don Laudelino Ondóñez, 5; don Avelino Junquera, 5; don Emilio Díaz, 4. (Continuará.)

CONCURSO

La Sociedad Hullera Española (Ujo) abre un concurso de suministro de huevos frescos para sus Económicos de las Minas de Aller, por cuatro meses. El pliego de condiciones está a disposición de los señores concursantes en sus oficinas de Ujo.

Las proposiciones deberán presentarse en pliego cerrado en las oficinas de la Dirección de las Minas, debiendo contener otro cerrado y lacrado con la inscripción: "Pliego para concurso de huevos" desde la fecha de este anuncio hasta el día 30 del actual.

Ujo, 19 Abril 1929.—El Director.

Ecos del Magisterio

Sección Administrativa

A don Teógenes García Rodríguez, vic Ciano-Santa Ana, se le piden documentos para justificar su instancia de 15 de Marzo último.

A don Salvador Bel Subirats se le traslada la Orden de 19 de Febrero admitiéndole la renuncia del cargo de maestro de Carreos, con pérdida de todos los derechos.

A la Dirección General se eleva expediente de excedencia incoado por el maestro don E. Olalla.

Pasa a informe de la Inspección la instancia de la maestra de Jove (Gijón) doña María Consolación Estéher Piquero, solicitando licencia.

También pasa a la Inspección instancia con igual súplica, presentada por la maestra de Barcia.

Se interesa de la Alcaldía de Cangas del Narcea manifieste si el maestro don Santiago Madrid se halla al frente de su Escuela.

La Inspección remite expediente de licencia que solicita la maestra de Ablaña doña Irene Ramírez.

La Dirección general remite para instancia del maestro don Teógenes García Rodríguez, que solicita se le declare con derecho a figurar en el primer Escalafón.

Don Nicolás A. González comunica su cese en la Escuela de Gera, en Tineo.

Se ha posesionado de la Escuela de Ríoseco, en Gijón, don Jesús Canel.

El Alcalde de Soto del Barco comunica el cese de la maestra de La Arena doña Angela Martínez Sánchez.

Las fiestas populares

Cofradía de la Balesquida

Atendiendo el ruego de varios señores cofrades, se convoca a Cabildo que ha de celebrarse hoy sábado, 20 del corriente y hora de las cinco y media de la tarde, en la tribuna de la capilla, calle de San Juan.

Era propósito de esta Junta de Gobierno suspender, por este año, la celebración de todas las fiestas, tanto profanas como religiosas, por la nula colaboración que hasta la fecha le vinieron prestando los cofrades, pero en vista de la actitud de los señores a que arriba nos referimos que tienen el propósito de impedir desapareciera el tradicional mantes del "bolu", se deciden a convocar nuevamente, haciendo a la vez presente que contamos con el desinteresado ofrecimiento de un importante Círculo Artístico de esta capital para organizar una o dos funciones en cualquiera de los teatros locales.

Faltando muy pocas semanas para la Pascua de Pentecostés (21 de Mayo próximo), fecha en que debe celebrarse nuestra fiesta anual, esperamos de todos los amantes de la Balesquida nos presten un poco de ayuda.—La Junta de Gobierno.

GACETILLAS

CHEQUES AL PAGO

Libramientos para hoy:

Don José Motta, don José Alonso Prieto, don José Antonio García López, Diputación provincial, don Mario López, señor Jefe de Telégrafos, don José Boada, don Angel Llenin, señor Administrador principal de Correos, don Joaquín Rubio, don Ignacio Chacón, don José Bernaldo de Quirós, don Fernando Señas, Alcaldes de Amieva, Grado y Colunga, doña Ursula Llana, don Ramón Miravalles, don Juan Hernández, don Antonio Fraile, do Rafael Llerandi, don Manuel Madejón y don Luis Ofiño Santos.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, la película "Malvaloca".

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, grandes atracciones de "varietés" y el graciosísimo excéntrico "Ramper".

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "Mayo de sol".

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "El León de Sierra Morena".

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "La banda del Río Rojo".

"RENOVACION SOCIAL"

Hemos recibido el último número de esta importantísima revista de cuestiones sociales, correspondiente al 15 del mes actual.

Por creerlo de interés para nuestros lectores a continuación insertamos el sumario:

Problemas de justicia.—El nombramiento del personal judicial.—J. Mier y Vigil-Escalera. De la unión y de las juventudes.—M. Arboleya Martínez.

Otra Masonería.—El Integrisimo contra la Compañía de Jesús y contra el Papa.—Renovación Social.

Para que aprendamos.—Un ejemplo de los belgas.—J. Solhyrgens. Cuestión de nombre.—M. Arboleya Martínez.

Crónica general.—Francia, Alemania, Holanda, Perú.—H. I. S. Asturias agraria y social.—Los Cronistas.

Rebafiaduras.—Recopilador. Esta revista envía números de muestra a quien los solicite de su Administración, calle del Marqués de Santa Cruz, 5, Oviedo, donde también pueden hacerse las suscripciones.

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 19 de Abril de 1929, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 10.514. Segundo premio, con 50 pesetas, el número 11.471.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 9.068.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 1.018 1.171 1.173 1.201 1.225 1.359 1.794 2.474 2.518 2.993 3.584 3.686 3.709 4.638 5.473 5.695 6.097 7.086 7.112 10.674 11.163 11.621 11.985 11.462.

El próximo sorteo se verificará el día 22 de Abril de 1929.

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentra depositada una medalla de oro con una inscripción, y un sombrero, encontrado en la vía pública, a disposición de quienes acrediten ser sus dueños.

La Asamblea de hoy La Federación Asturiana Católica-Agraria

Esta tarde empezará sus sesiones la Asamblea general de la Federación asturiana.

El acto de apertura tendrá lugar a las cuatro, y será presidido por el señor Obispo y las autoridades provinciales y locales.

Después de leída la Memoria y los balances del pasado año, el cul-tísimo ingeniero agrónomo don Antonio Fernández, pronunciará una conferencia sobre la Ganadería, que será ilustrada con proyecciones.

Mañana, a las once, continuarán los trabajos de la Asamblea.

Se discutirán las mociones de los Sindicatos federados y se tratarán asuntos del mayor interés.

El señor Guisasa informará sobre la reorganización del Crédito Agrícola, cuestión de vital trascendencia para los labradores asturianos.

La Asamblea se verá concurrí-sima, pues todos los Sindicatos adheridos enviarán representantes.

También se espera la llegada de un representante de la Confederación nacional.

Todo hace augurar un brillante y fecundo éxito a los trabajos de la Asamblea.

Sección por palabras

MUEBLES.—Almacenes Plaza de la Catedral. La casa que más barato vende en todo Asturias.

ALQUILER.—Pianos, pianolas, ventas al contado y plazos. Orquestales para bailes. Casa Blanco, Uria, 6, Oviedo.

CONFITERIA-Pastelería de B. Jiménez Especialidad en encargos de todas clases. Melquides Alvarez, 6.—Oviedo.

AGENCIA CAZALLAS.—Puertollano (Ciudad Real). Información Comercial. Cumplimiento de exhortos y cobro de créditos en todos los pueblos de España. Gestión rapidísima.

EN las inmediaciones de El Pito (Cudillero), se alquila para la temporada de verano, una casa con bajo, piso y extensión de terreno, en inmejorables condiciones para recreo y expansión de familia. En esta Administración informarán.

MODISTA.—Luisa Alonso Precio muy económico.—Cimadevilla, 12, 1.º

SE ARRIENDA piso primero, sitio céntrico, cuarto de baño. Dan razón: Almacenes, Muebles, Plaza de la Catedral.

SE ALQUILAN dos primeros pisos con cuarto de baño, para familia reducida. Informarán Arzobispo Guisasa, 6.

SE ALQUILA piso en casa nueva calle Bermúdez de Castro, número 4, (Santullano). Informarán Jovellanos, 24, bar.

SE TRASPASA una acreditada frutería con vivienda en la calle de Uria, 29.

MIERES.—Próximamente nuevo dentista. Dientes oro, 35 pesetas; extracciones, clucio; empastes, diez. Trabajos garantizados. (Requejo).

CEDERIA habitación para caballero, con o sin pensión. Informes calle Jests, estanquillo.

VERANEANTES.—Se alquila piso en Llanes. Informes Fray Ceferino, 12, cuarto, izquierda.

VENDO máquina registradora seminueva. Informes: Plaza del Ayuntamiento, número 13, comercio.

SE VENDE una sierra de cinta. Una sierra circular. Una planadora. Un tupi. Una regresadora. Un barrenador. Informes: Teléfono, 3878. Oviedo.

SE NECESITA ayuda y aprendizaje de pantalonera. San Bernabé, 18, 1.º

POR NO poderlo atender, traspaso establecimiento mixto con vivienda, bolera. Informes: San Francisco, 21, comidas.

SE VENDE casa en buenas condiciones, renta anual 3.000 pesetas. Para informes: Rosal, 3, huerería.

Sigue llamando la atención a cuantos tienen ocasión de ver los muebles que expone en sus escaparates, Uria, 8, la CASA BLANCO. Mañana, exposición de muebles para dormitorio, lo más nuevo.

TOCA CURACION PRONTA Y SEGURA PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias ASMA Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Compañías Francesas G.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarote y 5.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos: 5 Mayo MASSILIA 26 Mayo LUTETIA Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,45. Id., id., en 3.ª con camarote, 648,70. Id., id., en 3.ª corriente, 613,70. VAPORES RAPIDOS Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 28 Abril GROIX 19 Mayo EUBEE PRECIOS En tercera preferencia, pesetas 702,45. En tercera con camarotes, 608,70. En tercera corriente, 553,70. SALIDAS DE LA CORUÑA Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 11 Mayo FORMOSE 30 Mayo DESIRADE Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas. Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO. VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2. Compagnie Generale Transatlantique LINEA DE VIGO - NUEVA YORK Saldrán de VIGO directamente para Nueva York, Habana, Nueva Orleans y Houston: 23 Mayo DE LA SALLE 11 Junio NIAGARA Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano. Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas. Id., id., a Nueva Orleans, 598,70. Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Recauchutados «FIT» DE Secundino Bernardo SAN LAZARO, 5 - OVIEDO Teléfono 34-58 Economice el 50 por 100 recauchutando los neumáticos de su coche en estos Talleres, los primeros instalados en Asturias. Trabajos perfectos y garantizados. Vulcanización de cámaras. Precios en competencia con San Sebastián y el resto de los talleres de España. OFICINAS Y TALLERES San Lázaro, 5 OVIEDO

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN) Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.



tesoro de fragancias.

Los huertos y jardines del Mediodía ofrecen a usted una rica muestra de sus aromas en el perfume del

GUA DE COLONIA RDINES DE ESPAÑA

Ajustada al tipo clásico, posee sus características tradicionales: suavidad, finura, perfume discreto.

Usada después del baño, con exquisitos el bienestar y la frescura que transmite al cutis.

Frasco, 2,50. -- Litro, 15 ptas. en toda España
El impuesto del Timbre a cargo del comprador.

PERFUMERÍA GAL. MADRID

En el Principado

Una velada china a cargo del Cine-Club

Anoche se celebró en el Principado una interesantísima velada organizada por el Cine-Club.

Se proyectaron los films chinos "La rosa que muere", "La rosa de Pu-Chui" y "Cristalizaciones", rebosantes todos ellos de belleza, arte e interés.

El Cine-Club realiza una labor que le conquista en justicia cada vez más adeptos.

Acto solemne

Para inaugurar el monumento a Colón

Huelva.—Llegó el capitán general del departamento de Marina, siendo recibido por las autoridades militares.

Mañana, en automóvil, de Sevilla, llegará el infante don Carlos, que representará al Monarca en el acto de la inauguración del monumento a Cristóbal Colón.

De box o

DEMPSEY ELOGIA A PAULINO

París.—Según dice un cablegrama de origen americano, el ex campeón mundial Jack Dempsey ha presenciado uno de los entrenamientos del campeón español Paulino Uzcudun.

La agilidad y perfección en los movimientos de Paulino sorprendieron gratamente a Jack, manifestando éste que Europa tiene en el vasco un posible campeón mundial, ya que su agilidad es sorprendente en un peso máximo.

Carta abierta

El proceder de un médico

Juzgando la conducta del médico de Santiago de Arenas, don Perfecto Fernández Cocañín, recibimos la siguiente carta del Alcalde de Siero, que publicamos con mucho gusto:

LA VOZ DE ASTURIAS.
Oviedo.

Muy señor mío: La Comisión municipal Permanente del Ayuntamiento de Siero acordó en sesión de 11 del corriente hacer público, por medio de la Prensa, el brillante comportamiento del médico titular de este Municipio don Perfecto Fernández Cocañín, con residencia en la parroquia de Santiago de Arenas, en cuyo distrito, el más poblado (fuera de la capital), extenso y accidentado, donde radican importantes explotaciones mineras, se declaró la epidemia tífica, habiendo acudido con rapidez y abnegación ejemplares, y consiguiendo, mediante vacunación de tres mil personas, aislar y extirpar el foco epidémico en tan peligrosa región como la minera.

Por ello ha visto la Comisión que tengo el honor de presidir con sumo agrado su meritoria labor, enviándole un voto de gracias para alentarle en el cumplimiento de un deber en bien del concejo.

Agradeciéndole su amabilidad, señor Director, en nombre del Ayuntamiento por la inserción de estas líneas en su importante diario, soy de usted afínio. s. s. q. e. s. m.,

José Parrondo."

Ya hemos hecho la advertencia reiteradamente; pero o no se la presta la debida atención o se cree que se ha de recibir con envío o sin envío de franqueo, los números correspondientes al canje del cupón de Marzo para el sorteo de las cien localidades. Nos referimos a los lectores que nos remiten directamente los cupones de tal mes, sin cuidarse de acompañar el sello para el franqueo. Y como la Administración no puede hacer sino enviar los números al que acompañe el sello, indicamos una vez más esa conveniencia, bien entendido que no habrá derecho a reclamación alguna por parte de quien no tenga en cuenta el detalle del franqueo.

A causa del vendaval arden treinta casas en un pueblo de Avila, ocurriendo otros siniestros

HORROROSO INCENDIO

Avila.—En los pueblos de Rasuero y Gotarrenduna, se ha declarado un horroroso incendio.

A mediodía iban destruidas nueve casas en Rasuero, para donde han salido las autoridades y bomberos.

Todos los vecinos de los pueblos inmediatos ayudan a los siniestrados, así como numerosas fuerzas de la guardia civil. Las pérdidas son incalculables.

A causa del fortísimo viento las llamas se han propagado incluso a las casas que se hallaban separadas entre sí.

En Gotarrenduna aún tiene el fuego mayores proporciones, pues han ardido treinta casas, que dejan sin albergue a numerosas familias humildes.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real.—Comunican de Calzada de Calatrava, que un incendio ha destruido la casa del vecino Ignacio Peco, siendo las pérdidas importantes.

EN TORO

Toro.—Cerca de Villanueva y a causa del viento reinante, ha sido destruido por el fuego el caserío de Pedralba, desapareciendo los ganados.

Para el lugar del siniestro han salido de ésta los bomberos.

24 INCENDIOS

Bilbao.—Además de los 21 incendios en que intervinieron ayer los bomberos entre el día y la noche, se han declarado esta noche otros tres.

REBELDES EJECUTADOS

Méjico.—Despachos de procedencia rebelde aseguran que el capitán Penno ha ejecutado a una partida de 21 rebeldes que se le rindieron.

CATASTROFE FERROVIARIA

Santiago de Chile.—Un tren de viajeros que se dirigía a Antofagasta, ha descarrilado, resultando catorce muertos y veinte heridos graves.

RELIGIOSO ESPAÑOL

Roma.—Su Santidad ha nombrado Vicario general de los Dominicos españoles al Padre Casas.

ACCIDENTE DE AVIACION

Bruselas.—Hoy ocurrió un grave accidente de aviación, a consecuencia del cual han muerto el piloto y el observador del aparato accidentado.

ARTILLEROS MUERTOS

Honolulu.—Cuando realizaba ejercicios una batería de artillería, ocurrió una explosión, resultando muertos seis soldados norteamericanos.

EL PRESIDENTE DE VENEZUELA

Caracas.—Mañana se celebrará la elección del nuevo presidente, suponiéndose que será reelegido el general Gómez.

UN ESTRENO

Madrid.—En el teatro Cómico se ha celebrado el estreno de la obra en verso, en tres actos, "La Santa", original de Fernández Ardavín y Valentín de Pedro. Ha sido un éxito.

AL CERRAR

La "Gaceta" publica una Real orden clausurando la Universidad de Barcelona desde hoy hasta Octubre de 1930

LA REAL ORDEN

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica una Real orden en la que se dice que en vista de las faltas colectivas de asistencia y los desórdenes promovidos por los alumnos de la Universidad de Barcelona, es necesario imponerles una sanción, por todo lo cual se dispone la suspensión de las funciones docentes y actuación de la Universidad de la citada capital, desde el día de hoy hasta el primero de Octubre de 1930.

El articulado de la citada disposición es idéntico al de la de Oviedo, salvo en lo que se refiere a que los profesores podrán seguir asistiendo a sus clínicas de la Facultad de Medicina, siendo nombrados otros médicos en caso negativo.

Cesan en sus cargos los decanos y

secretarios, y los alumnos podrán examinarse en las demás Universidades con los programas de la Universidad de Barcelona, teniendo los alumnos libres los mismos derechos que se conceden en anteriores disposiciones semejantes.

Se hace cargo de la Universidad la Comisaría Regia, que presidirá el rector, y que elevará el correspondiente informe proponiendo premios y sanciones.

Una nota oficial

Al entrar ya esta edición en máquina, nos avisa la Agencia que la Oficina de Censura del Gobierno anuncia una nota oficial, que se cree relativa a la Exposición de Sevilla, no sabiéndose si podrá o no ser transmitida a provincias.

Sucesos locales

CASA DE SOCORRO

En la Casa de Socorro se curaron ayer Rosario Alonso, de 10 años de edad, vecina de la Tenderina Baja, que presentaba lesiones en la región superciliar izquierda.

Francisco Alvarez Fernández, vecino de Pereda, se curó de una herida en el pie derecho, producida con una astilla, haciendo precisa su extracción.

Los dos fueron calificados de leves.

POR COACCION

María Muñoz, presentó en la Comisaría de Policía una denuncia contra la dueña de su casa Rogelia "La Reguera", la cual le levantó las tejas de su casa del Río San Pedro, donde vive, sin duda para conseguir que abandone la vivienda, ante ofrecimientos de pago de mayor renta.

La denuncia será enviada al Juzgado.

PIDA USTED GRATIS

presupuestos y planes de publicidad

PUBLICITAS

MADRID BARCELONA
C/ PEÑALVER, 13 DELAYO, 9
APARTADO, 911 APARTADO, 228
TELEFONO-16375 TELEFONO-16405

SECCION TÉCNICA
LOS MEJORES DIBUJOS
LOS TEXTOS MAS CONVINCENTES
Casa en Oviedo
Calle Uría, n.º 70

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino. — Hierros y aceros laminados en palanquilla y comerciales, carriles, chapas, ángulos y vigas. — Alambres. — Espino artificial. — Puntas de París. — Hoja de lata.

Correspondencia y pedidos. Apartado 21. — GIJÓN-ASTURIAS. — Telégramas: «MOREDA-GIJÓN»

CRONICAS JUDICIALES

LOS OBREROS POR LA PROVINCIA

INFORMACION DE GIJON

Ha sido señalada para el día 24 la vista del proceso contra el guardia municipal que mató a un hombre en la Avenida de Aurelio San Román

Se solicitan mejoras para los trabajadores mineros

Ingresan en la cárcel los encartados en los robos descubiertos

EL SUCESO DE SANTULLANO

La vista de la causa instruida por este suceso en que un guardia urbano produjo la muerte de Bernardo Cima, se ha señalado para el día 24 del actual, ante la Sección segunda de lo criminal de esta Audiencia.

He aquí las conclusiones provisionales formuladas por las partes.

Dice el Fiscal:

La madrugada del 7 de Octubre de 1928, en la Travesía de la calle de Aureliano San Román, en esta ciudad, y cuando pasaban por dicho sitio Bernardo Cima Rubiera, que iba embriagado, e Ismael Fernández Álvarez, se encontraron con el procesado Laudelino Estrada Vega, guardia de la policía urbana, que se hallaba prestando el servicio que se le llama de atención, obedeciendo al Ismael, pero el Bernardo, dirigiéndose al procesado, le dijo: Oye, cobarde (injuriándole en lo más mínimo), ven acá; y entonces el procesado se volvió y le dijo que iría para el cuartón, pegándole con el tolete varios golpes, sacando el Bernardo una navaja, entablándose una lucha y haciendo el procesado con el revólver que llevaba un disparo a quemarropa contra Bernardo, produciéndole una lesión en la región posterior del cuello, a tres centímetros de la apófisis espinosa de la quinta vértebra cervical, de la que falleció a los pocos momentos, resultando el procesado con la guerrera rota de varios tajazos que el Bernardo le dio con la navaja, ocasionando daños valorados en cinco pesetas.

En cuanto a los antecedentes morales y personales del procesado, de su hoja de servicios aparece que es un guardia celoso y que cumple bien su deber sin dar lugar a represión ni castigo, citando como acto loable el haber salvado a un niño de cuatro años de un incendio, siendo felicitado y recompensado; si bien aparecen también de la prueba testimonial otros conceptos distintos de los expresados, en el sentido de que es un guardia que utilizaba procedimientos violentos, y que maltrataba con frecuencia a los borrachos y trasnochadores y de dudosa conducta privada.

Se trata de un homicidio del artículo 515 del Código penal vigente, siendo autor el procesado, en favor del cual concurren las atenuantes tercera y cuarta del artículo 64 muy calificadas.

Procede imponerle la pena de seis años de prisión y obligarle al abono de 5.000 pesetas a los herederos del interfecto.

Dice el acusador privado: La acusación privada, encargada al abogado señor Landeta, entiende que se trata de un homicidio comprendido en el artículo 525 del Código penal, concurriendo las agravantes primera y cuarta del artículo 67.

Según el letrado la pena que procede imponerle es de dieciséis años de prisión. En cuanto a la indemnización se conforma con la que pide el Fiscal.

Dice la defensa: La defensa, encomendada al letrado señor Suárez, entiende que el defendido no es autor del hecho que le atribuyen las acusaciones y que procede absolverle.

Prueba testimonial: Para declarar en este juicio se dispuso citar a sesenta testigos. La vista durará dos días.

DE LA VISTA DE UN RECURSO

Según estaba anunciado, se celebró el viernes último la vista de un incidente o recurso de Audiencia en justicia, promovido por el secretario judicial de Infiesto don Luis Riera Solís, contra acuerdo de la Sala de lo Civil de la Audiencia de Oviedo, imponiéndole corrección disciplinaria de multa, por omisión de una notificación. En dicho acto, en que el interesado señor Riera Solís, se defendió personalmente, se sostuvo por el mismo la improcedencia de la corrección, ya que

no venía obligado a hacer la notificación mencionada.

Y la propia Sala de lo Civil ha dictado sentencia en un todo conforme con la tesis sostenida por el recurrente, dejando en su consecuencia, sin efecto, la corrección impuesta.

SIN SEÑALAMIENTOS

Para hoy no hay señalamientos, dedicándose las Salas a la celebración de vistas.

SENTENCIAS

Belmonte.—Condenando a Antonio Menéndez Álvarez (a) "El Pinche", por homicidio, a la pena de ocho años de prisión y por tenencia ilícita de armas, a un mes y un día y cien pesetas de multa. Debe abonar además a la familia del interfecto 5.000 pesetas de indemnización. Al otro procesado en esta causa, Marcelino Rodríguez Fernández, solo acusado de tenencia de arma, se le absuelve.

Llaviana.—Absolviendo a Manuel Álvarez Laviada, del delito de lesiones.

Oviedo.—Absolviendo a María Varillas Casado y Amparo Antuña Pérez, de supuesto delito de corrupción de menores.

En el Centro Diocesano La conferencia misional del Sr. Sandoval

Como anunciamos dió su conferencia en el Centro Diocesano el bondadoso camónigo archivero de la Catedral y sabio catedrático del Seminario Conciliar don Arturo de Sandoval y Avellán.

Desarrolló, con la erudición a que nos tiene acostumbrados el señor Sandoval, el tema "Algo sobre la obra de las misiones, en particular con relación a España. Misioneros asturianos. Asturias y la Exposición misional de Barcelona".

Dada la competencia del conferenciante y lo sugestivo del tema y de su actualidad, fueron muchas las personas que asistieron al Centro Diocesano y pocas veces se vió una concurrencia tan numerosa, ávida de oír tan instructiva disertación.

Presidió el acto el Rvdmo. Prelado de la diócesis, con el arcipreste de la Catedral don José Cuesta y los directivos del Centro Diocesano don Luis Vallauré Coto y don Francisco F. Jardón.

Empieza el señor Sandoval agradeciendo la invitación que se le hizo para ocupar aquella tribuna y nos presenta de un modo admirable la Historia sucinta y ordenada de las Misiones de infieles desde los Reyes Católicos hasta nuestros días.

Nos rememora lo mucho que laboró por las Misiones el insigne hijo de Paderni (San Esteban de las Cruces), el consejero de los Reyes Católicos, Quintanilla.

Presenta el celo de San Francisco Javier, modelo de misioneros. Lee estadísticas curiosas del número de infieles y misioneros, deteniéndose a analizar la obra de los asturianos, entre los que existen numerosos, especialmente de la Orden dominicana.

Recomienda serios todos colaboradores de los misioneros, a los que se puede proteger de diversas formas y recuerda cómo un gramófono sirvió a un religioso para convertir a un infiel que observaba una conducta reprobable.

En párrafos brillantes tiene un canto a Asturias, cuna de toda obra grandiosa, que tiene por escudo la Cruz de la Victoria y bajo el patrocinio de la Santina de Covadonga dió influjo a la acción misional.

Terminó el señor Sandoval su hermosa conferencia haciendo un llamamiento a los ovetenses para que cooperen a la obra de las Misiones, cumpliendo los deseos del Romano Pontífice.

Fué muy elogiado el conferenciante, que escuchó al final muchos aplausos y felicitaciones por su notable discurso misional.

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

En Carbayín SINDICATO DE LOS OBREROS MINTROS DE ASTURIAS (Comité regional de Carbayín)

Convocatoria.—Este Comité con voca a todas las Secciones que lo integran para la reunión ordinaria que tendrá lugar el día 28 del presente mes de Abril, a las nueve de la mañana, a cáust de celebrarse el Congreso minero los días 20 y siguientes.

Orden del día: Lectura del acta anterior. Cuentas. Gestiones del vocal ejecutivo. Asuntos generales. Nombramiento de cargos.

Como los asuntos a tratar son de suma importancia, se ruega la asistencia de todos los delegados con sus correspondientes estados de cuentas.—Por el Comité: El presidente, N. García.

LOS OBREROS MINEROS EN LA PROVINCIA

Es doloroso el panorama que ofrece repetidamente el trabajo de las minas con sus explosiones de grisú y otras causas, donde los que en ellas trabajamos vemos cernirse constantemente el peligro de muerte o la invalidez total para ganar el sustento del hogar.

Recientes aún están los lutos de Mieres, Aller, La Sota, La Nueva y Sotón, sin que con esto podamos decir que la tragedia esté a punto de extinguirse.

Las circunstancias de concurrir al mercado con probabilidades de venta, precipita las extracciones de una manera veloz, sin reparar en muchos de los casos en los peligros que de las mismas causas sobrevienen. Y de ello no vamos a culpar a determinada persona, pues es nuestro entender, hasta la evidencia, que todos somos responsables.

Pero no es nuestra intención señalar aquí culpas ni motivos de tan dolorosos males; nuestra intención va a discurrir sobre la vida del minero, ese ser que baja a las entrañas de la tierra en busca del pedazo de pan, lleno de salud y energías, que las emplea denodadamente un día tras otro, y no percibe en recompensa lo necesario a su desgaste físico y moral.

Bien se dice que abundamos, y que abusamos de la materia reproductiva, como lo demuestra el que no haya ocupación para todos, de los que a este ramo pertenecemos, pero no es menos cierto que de este defecto se abusa también.

No puede negarse que hoy en día la situación del obrero minero puede mejorarse un tanto, dadas las probabilidades que las salidas de carbonos experimentan, y máxime si se tiene en cuenta esa enorme desproporción de los jornales en conjunto con los días perdidos por las anomalías de la misma industria.

De igual forma que se aquilatan los medios de producir con recargos en épocas de crisis, que siempre vienen a estrellarse contra los que bajamos al fondo de la mina, debe procurarse el alivio cuando las circunstancias son acogedoras. Y hoy nos parece que en esas condiciones estamos.

Porque, si como al principio decimos, todos tenemos nuestra parte de responsabilidad en esas catástrofes que se suceden arrancando el mineral, fácilmente se comprende que hasta las mismas víctimas ponen su máximum interés al producir.

Los obreros, dentro de esa estrechez que las circunstancias crean, vamos al trabajo con decisión, puntualidad, obediencia y si se quiere, confiados en que nada nos ocurrirá. No se piensa en el peligro, porque la necesidad del mendrugo es mayor, y así hoy una temeridad y mañana otra, sobreviene la catástrofe.

¿Quieren nuestros patronos recoger el argumento?

Es de justicia un poco de meditación, como también lo sería al comprobarlo el considerar al obrero con más atención que hasta la fecha.

Higinio Canga

Subasta voluntaria

Por acuerdo de la testamentaria de don Dionisio Sánchez del Río, se vende en pública subasta la casa número 50 de la calle del Postigo Bajo, de esta ciudad, construida sobre una superficie de 101 metros cuadrados y se compone de planta baja y dos pisos altos, con un patio y huerta en la parte posterior, cercada de pared alta, con una superficie de 206 metros.

El acto tendrá lugar a las doce del día 20 del actual, en la Notaría de don Ramón F. Prida, Argüelles, 39, en donde se hallan los títulos y condiciones de la subasta.

Este número ha sido visado por la censura

Imprenta "La Voz de Asturias"

Gil de Jaz, 3 - OVIEDO - Teléfono, 30-10

Puede V. encargar sus impresos en la imprenta LA VOZ DE ASTURIAS, pues sus condiciones especiales de trabajo le permiten obtener en favor de V. economía y perfección sin competencia; al mismo tiempo si necesita un trabajo urgente será servido sin pérdida de momento.

¿Le interesa a Vd. hacer un trabajo artístico?

Hacemos libros de texto, revistas, periódicos, folletos, memorias y toda clase de impresos para Bancos, Fábricas y Comercios. Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, recordatorios, etc. Impresiones a una y varias tintas con prontitud y esmero.

Precios sin competencia

Talleres tipográficos:

Gil de Jaz, 3 OVIEDO Teléfono 3010

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

EL ARREGLO DE CALLES

En la sesión últimamente celebrada por la Comisión municipal Permanente, se trató en términos generales del arreglo de calles, advirtiéndose que hay algunas en las que sería necesario reformar la rasante, pero para ello no se puede echar más grava sin antes rebajar el pavimento.

Para ello se necesita emplear una máquina escalfadora, y como el Municipio no la posee, el alcalde nos dijo que se someterá a estudio de los técnicos municipales y de la Comisión de Policía urbana la adquisición de aquella, que se estima de gran necesidad para el mejor arreglo del pavimento.

PARA LA PESCADERIA

El alcalde señor Tuya dió órdenes ayer para que pasen a estudio del ingeniero municipal las proposiciones presentadas con proyectos de instalación de cámaras frigoríficas en la nueva Pescadería.

LA VACUNACION OBLIGATORIA

Con motivo de iniciarse la campaña de vacunación antivaricelosa obligatoria, el alcalde ha publicado un bando en el que recuerda al vecindario este deber sanitario que le impone la lucha contra una de las enfermedades llamadas a desaparecer.

En el bando se indican los lugares en que se suministrará la linfa gratuitamente, que son: Casa de Socorro, brigada Sanitaria municipal, médicos titulares y Asociaciones de cultura e higiene, que siempre toman a su cargo este servicio para las familias de sus asociados.

JUNTA DE PRIMERA ENSEÑANZA

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, se reunirá en las Consistoriales la Junta local de Primera Enseñanza, para ocuparse de los siguientes asuntos:

Circular del señor gobernador civil relacionada con el Real decreto sobre construcción de escuelas. Informe relativo al distrito escolar del Naitahoyo.

UN JOVEN OBRERO MUERTO

Sobre las seis y media de la ma-

EN LA DIPUTACION

EL DESPACHO ORDINARIO De regreso de Madrid, el Presidente se posesionaba ayer del despacho, llevando la firma.

Cuando intentamos visitarle nos dijo uno de nuestros compañeros que acababa de salir para el Gobierno civil y que el señor Cuesta tenía el propósito de diferir para hoy el cambio de impresiones respecto a la gestión realizada en Madrid para dar cima a diferentes asuntos de interés para Oviedo y la provincia.

COMISION PERMANENTE

Acuerdos de la Comisión permanente:

Se acuerda admitir en el Hospicio a los niños José y María del Rosario Azucena García, de San Martín del Rey Aurelio; y a Celestina Ortega, vecina del barrio de La Argañosa, en Oviedo.

Aprobóse la factura de don Francisco Vega por material eléctrico suministrado a la Diputación.

También se aprobó la liquidación del Administrador de Arbitrios provinciales por la recaudación y gastos en el mes de Febrero último por el arbitrio sobre vinos, aguardientes, licores, sal y cerveza, ordenándose que se ingrese en la Depositaria de Fondos provinciales la suma de 15.736,06 pesetas, para completar con la ingresado a cuenta el importe de la verdadera

financiamiento de ayer, se registró en la Fábrica de Moreda y Gijón, una sensible desgracia, de la cual fué víctima el joven Alberto Fernández Fernández, de 19 años, vecino de Pumarín (Casas del Sebo).

Trabajando en el taller de laminación, una barra que saltó le alcanzó en el cuello, causándole la muerte.

Fué trasladado el cadáver al depósito del Hospital, donde hoy le será practicada la autopsia por los médicos forenses.

Enviamos a todos sus familiares la expresión de nuestro pésame.

DE LOS ROBOS DESCUBIERTOS

Los cuatro encartados pasan a la cárcel

Ayer comparecieron ante el juez de Instrucción de Oriente, señor López Bonilla, los cuatro encartados en los robos descubiertos por la guardia civil.

Después de declarar pasaron a la cárcel en concepto de incommunicados.

Parece que Alcaina y Antolín, cometieron otros robos, que el Juzgado se esfuerza en descubrir.

SECCION MARITIMA

Transcurrió el día de ayer con cielo cubierto y vientos del S. O. A la caída de la tarde, señalaba el barómetro 754,8 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Debe persistir el Levante en el Estrecho de Gibraltar"

Entradas

Lummenus (francés), gasolina, Coruña.

Aragón, vacío, Valencia.

Ilos (holandés), general, Santander.

Luis Aidaro, vacío, Valencia.

Lolla, general, Santander.

Tofín, idem, idem.

Octubre, cemento, Zumaya.

Nuevo, San Telmo, idem, idem.

Salidas

Mont Semy, carbón, Bilbao.

Manuel Arnús, idem, Barcelona.

Arraiz Mendi, general, Coruña.

María, carbón, Vigo.

Luis, general, Santander.

Joven Victor, carbón, Deva.

Sanlofrime, idem, Barcelona.

recaudación, expidiendo a la vez libramientos para abonar gastos y dietas a los administradores y recaudadores y vigilantes.

Han sido aprobadas las cuentas de gastos de la Vaquería provincial y del Consejo provincial de Fomento.

Fueron estimadas las reclamaciones interpuestas contra clasificación de cédulas personales por don Francisco García Díaz, don José Lana García, don Juan Tarrasco Fernández y don Bernardino Iglesias Muñiz; y se desestiman las de don Corsino Piñera García, de Gijón; don Francisco Martín, de San Esteban de Pravia; don Jesús Alonso Riesgo, de Sama de Langreo; doña Teresa Noriega Martínez, de Sorribas; y don José María Partearroyo, de Gijón.

Se estimó la reclamación que ha presentado don Rosendo Cepeda Bedriñana.

Se acuerda dar por terminado el plazo concedido al Ayuntamiento de Gozón para el cobro en período voluntario de las cédulas personales correspondientes al ejercicio de 1928.

Se amplían hasta el día 25 del actual los plazos del período voluntario para la recaudación de cédulas en los Ayuntamientos de Cangas del Narcea, Lena y Cabranes.

Este número ha sido visado por la censura

Concurso de bolos

Hoy sábado y mañana domingo, en la Bolera del «Juez» (al lado de la Estación del Norte). Inscripción, 1,50. Detalles, programas de mano.

Primer premio. . 70 pesetas. Tercer premio. . 25 pesetas.

Segundo premio. 45 pesetas. Cuarto premio. . 10 pesetas.

LA LABOR GANADERA DE LA DIPUTACION

Cuando el enemigo no existe, hay que inventarlo

Y vamos a terminar esta breve serie de artículos acerca de la labor ganadera de la Diputación. Digamos antes que la actual, con un buen sentido muy digno de aplauso, se propone proseguirla y, en lo posible, mejorarla.

Nos place este buen espíritu. Mucho hay que hacer todavía en Asturias, cuya reorganización ganadera está en sus comienzos. La Diputación anterior marcó la pauta, rompió la rutina, y en medio de la sorpresa de algunos y del aplauso de la mayor parte, trajo el lote magnífico de los toros suizos.

Inmediatamente surgieron los protestantes. Siempre los hay, conviene que los haya y, cuando no existen, hay que inventarlos. Pero en esta ocasión no hubo necesidad.

Surgieron los protestantes y siguen subsistiendo. Está bien. Pero es el caso que los interesados, los labradores, los ganaderos, están muy contentos con la llegada de los toros suizos y con el fruto que van rindiendo. En la oficina de la Diputación hay cartas de Sindicatos que son la mejor apología del camino ganadero emprendido.

sus anhelos cuando un día le nazca en la cuadra su futuro semental, codeándose el feliz labrantín con quien para tenerlo tuvo que importarlo gastándose muchos francos suizos.

Pero además, hay otra faceta no menos interesante, que es el optimismo que se ha llevado al ánimo del humilde hombre de la tierra, que ha podido ver que un organismo de tan primaria importancia como la Diputación provincial ha echado sobre sus espaldas la tarea de mejorar y ampliar sus medios económicos. No se trata de organismos más o menos ficticios que quieren apoderarse de las voluntades aldeanas, sino de un organismo tan desinteresado como la Corporación provincial, que pone sobre las captaciones de clase el supremo anhelo del bienestar regional.

Lo que a fines de 1927 era una promesa, es hoy una realidad tangible. La mejora ganadera se palpa en la aldea. Sabemos de una gran casa de productos lácteos que viene a establecerse en Asturias. Y viene de otra provincia ganadera que dió su preferencia al ganado holandés, el de la mucha leche y la poca manteca.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador anuncia que mañana asistirá a un acto público en Lieres, pronunciando un discurso relacionado con las actuales circunstancias

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

El señor Zuñivilla dijo ayer a los periodistas que había recibido la visita del presidente de la Diputación don José Cuesta, el cual le vino a comunicar su impresión con respecto al acto de homenaje a Primo de Rivera celebrado el domingo en Madrid.

También le habló de las gestiones que juntamente con el alcalde de Oviedo realizó en los distintos departamentos del Gobierno, enterándose de la marcha de asuntos de interés para la provincia.

Tanto el señor Cuesta como el señor Gutiérrez, vienen satisfechos de la acogida que se les dispensó en todas partes para la resolución de las demandas formuladas.

Después, el general, nos dijo que hoy por la tarde asistiría a un acto que celebraba la Asociación Católica Agraria.

Mañana irá a Lieres, oírá misa por la mañana, asistirá a un almuerzo, y por la tarde se celebrará un acto de afirmación ciudadana, pronunciando un discurso, que si bien habrá de ser oído por los vecinos de Lieres, será dedicado a Asturias, pues en él tratará de los actuales momentos políticos, y dirá cuanto es preciso decir para conocimiento de todo el mundo.

Estaba invitado para asistir a la asamblea agraria que se celebrará en el Campoamor, pero lo hará en su representación el delegado gubernativo, don Honorino Martínez, ya que él no puede asistir por haberse comprometido anteriormente con los vecinos de Lieres.

EL TRIGO EXTRANJERO
En la Secretaría de Abastos se nos dió cuenta de que en breve llegaría a Gijón un cargamento de trigo extranjero con 23.000 toneladas.

De estas quedarán en Asturias ocho mil, y se entregarán a los almacenistas, previa la tasa impuesta por la Junta de Abastos para ser vendido a los industriales de la provincia.

PETICION DENEGADA
Se ha denegado la petición que hacía a la Junta de Abastos don Segismundo Izquierdo, que pretendía elevar el precio de la patata.

Por lo tanto ésta se seguirá ven-

diendo al precio de cincuenta y cinco céntimos kilo.

EL PESO DEL PAN
Estos días vienen realizando repesos de pan en los pueblos de La Felguera, Sama y Ciaño-Santa Ana, los inspectores de Abastos.

En los dos primeros pueblos se han recogido algunas piezas faltas de peso, y en Ciaño, apreciaron en el pan del fabricante Alvarez Figar, exceso de peso.

REGALO DE MARGARINA
El industrial don Sabino García, que acaba de instalar una Fábrica de Margarina en Peñahullán de Pravia, ha remitido al gobernador dos envases de cinco kilos, como primicias de su fabricación.

El gobernador dispuso que se entregasen a los Asilos benéficos, entre ellos el de Huérfanos del Fresno.

En el Torenó
El León de Sierra Morena

Hoy, en el simpático salón Torenó, se pasará por la pantalla una de las mejores producciones españolas, si no es la mejor, titulada "El León de Sierra Morena", producción de Contreras Torres y exclusiva en España de Imperial Films.

La película, que está hecha con todos los adelantos y procedimientos modernos, muy ajustada a la época, tiene para su desarrollo el marco de Andalucía, bella región de España, donde sus exteriores, llenos de luz, han sido admirablemente logrados.

"El León de Sierra Morena" tiene treinta y nueve capítulos y en todos ellos se destaca "El Tempranillo", cuyas hazañas llegaron en su día hasta el último confin de la península.

Los principales intérpretes son los grandes artistas Miguel Contreras, René Navarre, Carmen Rico y Nadia Veldy, que han sabido dar a sus papeles todo el sabor de la época en que se desarrolla la vida intensa del hombre que vivió fuera de la ley.

Por anticipado auguramos a la empresa Méndez Laserna un verdadero completo durante los días que dure en la cartelera "El León de Sierra Morena".

HABLANDO CON EL ALCALDE

El señor Gutiérrez refiere las distintas e interesantes gestiones realizadas en Madrid

GESTIONES REALIZADAS EN LOS DISTINTOS DEPARTAMENTOS

Conforme había prometido, el señor Gutiérrez, dió cuenta ayer a los periodistas de su visita a los Ministerios, para informarse de la marcha de los asuntos que interesan a Oviedo.

En el Ministerio de Instrucción pública, habló con el señor Rogí, arquitecto de la sección de Construcciones, quien le informó de que había terminado la redacción del proyecto para el nuevo Instituto, habiendo conseguido dejarle en millón y medio de pesetas.

Les dijo luego que el proyecto sería entregado al ministro en la primera quincena del mes próximo, y entonces el señor alcalde le recomendó que tan pronto pasara, a poder del señor Callejo, se lo comunicara para continuar las gestiones y resolver el asunto en definitiva.

Después hablaron con el director general señor Simonte, sobre el aprobado proyecto de cultura de nuestro Ayuntamiento, diciéndoles el director general que en este año se construirían mil escuelas en España, según la consignación aprobada, y que de éstas, una gran parte serían para Asturias, debiendo los Ayuntamientos enviar los ofrecimientos de solares y el compromiso de abonar la parte que les correspondía.

Por lo tanto, el proyecto de cultura que acaba de aprobar el Ayuntamiento de Oviedo, será realizado en todas sus partes, puesto que se encuentra ya con sus proyectos hechos y su consignación del 25 por 100 de las obras, acordada.

Con el señor Guadalupe, hablaron de las obras de pavimentación de carreteras, solicitando el arreglo de los cinco kilómetros comprendidos entre Oviedo y Lugones, diciendo el ministro que se adquiriría este trozo, que se continuaría por la carretera de Gijón con el riego asfáltico.

Sobre el cuartel de Carabineros, hablaron con el señor Durán, quien vendrá en breve para ver los terrenos de emplazamiento y ceder después el antiguo caserón de San Vicente para el Museo provincial.

Con respecto al Ministerio de

Gracia y Justicia, don Galo Ponte les manifestó que les enviaría el proyecto y presupuesto para instalar los Juzgados en los bajos del palacio de los condes de Torenó, y que con la consignación del Estado y la aportación del Ayuntamiento, llevaría a cabo dicha obra.

En el Ministerio del Ejército, hablaron con el general Fanjul de la cuestión de nuestra Fábrica de Armas de la Vega, y de la terminación de las casas de la colonia del "Príncipe de Asturias", que construye dicho establecimiento militar.

El general Fanjul anunció que vendría en los primeros días de Mayo, y que vería la manera de dejar solucionado este problema de la vivienda de los obreros ameros, y las demás cuestiones que están pendientes de interés para la vida de la Fábrica.

Para el señor alcalde
Los obreros municipales y los encargados de vigilar los trabajos

Ayer estuvo a punto de declararse una huelga de los obreros que trabajan en las obras del Municipio.

Pudo evitarse ésta por la oportuna intervención del sobrestante municipal, que dió a los trabajadores las correspondientes explicaciones.

No obstante hubo un plante y estuvo a punto de degenerar en un conflicto obrero.

Por lo visto, el encargado de vigilar los trabajos es un hombre de carácter poco ecuaníme, y en ocasiones trata a los obreros en forma un poco fuerte.

Ayer, llegó a tal extremo la acritud de este encargado, que dió lugar a que los obreros abandonasen el trabajo haciendo valer su protesta ante el sobrestante señor Arias.

Este, comprendiendo la razón que asistía a los obreros, dió a éstos las explicaciones procedentes, prometiendo evitar en lo sucesivo estos incidentes.

El señor alcalde debe tomar cartas en el asunto, pues de no modificar su conducta este encargado, el día menos pensado tendremos que lamentar. Y esto debe evitarse a todo trance.



Erguida, fuerte - dentro de la exquisita feminidad de un cánón clásico - oreada la tez por el aire vivificador de la serranía que domina el valle allernano, Mercedes Martínez, hija, en su casa de Santa Cruz, de Mieres, los sueños de sus dieciocho años espléndidos, sobre el cañamazo de un ribonelo industrial que se escucha desde la paz de un hogar acogedor y feliz. Estampa maravillosa de madrigal. Trazo supremo de mujer-cita casera sobre un fondo de gravedad que, sus ojos, entre ingenuos y picarescos, borran al girar, o sus labios desvirtúan con candencias cascabeleras. La serenidad que Gabriel y Galán recogió en su más inspirado poema enmárcase en Mercedes Martínez y, como aquella «Ama» siempre tan mujer y dulcificadora de penas, tiene un sello de gran señora que se trasluce en sus labores. Para Mercedes Martínez parecen hechas las estrofas del poeta: «Sencilla para pensar, prudente para sentir, recatada para amar, discreta para callar y honesta para decir.»

Resumen del día de ayer

Nuestro Alcalde tiene fama de hombre poco hablador, pero sin embargo nos parece que se exagera, aparte de que él responde al famoso adagio y teme el yerro por la responsabilidad de su cargo. De esta suerte, cuando habla es siempre para decir algo que se adapta al interés que requieren las letras de molde. Y así, ayer constituyeron sus manifestaciones, que traen frondas del Retiro, la nota del día, puesto que, según éstas, tendremos Instituto, muchas Escuelas, Cuartel de Carabineros, casas baratas y no sabemos qué otras cosas más, si como deseamos se cumplen los augurios oficiales, siempre disfrutados de optimismo.

Como cuando hay dos estrenos de importancia, dos acontecimientos, si es que no existe competencia, así se reservó para hoy el señor Cuesta en sus declaraciones, que han de tener por otra parte distinto radio.

El señor Zuñivilla anunció un acto de interés para el domingo, y en el resto de la vida local reinó una paz desesperante.

Un suceso lamentable en Mieres, reseñas de distintos actos por los pueblos, petición de mejoras en Carbayín y el pasar a la información nacional. El crimen grande y brutal corresponde a un pueblo de Tarragona. La segunda corrida de feria en Sevilla fué otro gran triunfo para Félix Rodríguez. Los temporales siguen azotando las costas del Sur. En Santander, Bilbao y San Sebastián hubo grandes incendios, incluso con víctimas en el del Sanatorio Marítimo de Pedrosa.

En Madrid se inauguró una interesante Exposición con asistencia de los Reyes. Salió el Jefe del Gobierno con el ministro de Marina para Huelva, y anuncia algo interesante en la "Gaceta" -son sus palabras- el ministro de Instrucción, que es el que estos días reclama la máxima atención de los representantes de la Prensa.

Aún conocemos otros detalles relativos a la tragedia de ese matrimonio muerto en Madrid, y no faltan los sucesos cotidianos.

Se ha facilitado un cálculo hecho por la comisión del homenaje a Primo de Rivera, como fruto del escrutinio de las adhesiones recibidas.

Los rebeldes las están pasando muy apuradas en Méjico, ha muerto en París un financiero inglés, trabaja la comisión de la Conferencia del desarme y Dempsey elogia a Uzcudun, mientras averiguamos que el "Jesús del Gran Poder" ha aplazado su salida para Liria a causa del mal tiempo.

DEL DIA
GLOSARIO

A los que vemos con dolor la desaparición de todo lo que conservaba un sello típico de nuestro vivir y que observamos cómo lo racial es sustituido por algo que quiere parecerse y que no es más que... apariencia; a los que vivimos medio descentrados en la algarabía de valores que se nos quieren presentar como legítimos al tiempo que un ligero exámen nos demuestra que son falsificaciones de un momento loco del mundo; a los que amamos los adelantos, cuando realmente lo son; pero que no nos ilusionamos con la bengala fugaz; a los que ofician ante el ara de todo lo bello, lo noble y desinteresado, nos causa un sentimiento mezcla de alegría y de pesar cada noticia que nos llega por los diversos hilos del Universo hablando de que unos cuantos espíritus selectos reaccionan contra la chabacanería ambiente y salen a la defensa de lo que es injustamente postergado para aceptar más tarde algo que, a pretexto de modernidad, es las más de las veces una nota de decadencia, un signo de afeminamiento en los distintos aspectos de Arte, Urbanismo y Cultura.

Tal nos ha ocurrido al conocer que en Sevilla se ha formado una sociedad de "Los amigos de la capa", que tiende a exaltar ante los modistos que nos importan las más arbitrarias modas en el vestir, la prenda castizamente española, relegada a un término de abandono que no se justifica más que por la simrazón de que España acepta sin una especial selección cuanto se le envía desde todo el mundo, y, para nosotros, el mundo vive en un momento de desequilibrio. Quilada de esta confusión salga -seguramente saldrá- una concepción de vida mejor para el género humano; pero nosotros juzgamos del instante en que vivimos sin hacer pronósticos para el futuro. Muchas prendas han pretendido anular la gallardía de la capa española sin conseguirlo.

Con un poco de buena voluntad y otro poco de memoria nos remontamos a los días que inician la decadencia de la airosa prenda. De Francia nos llega una pañosa modernidad que tiene más de capote de gala de los soldados de Napoleón que de capa española. Pero se trata de la moda y como, según el dicho popular, si es la moda no importa hacer el ridículo, vamos tras el absurdo capuchón, que tiene una menguada existencia, como ocurre con todo lo que no representa tradición, elegancia ni utilidad.

Esos cultos sevillanos que pretenden situarse en la Plaza de San Fernando y marchar luego a la Alameda de Hércules para proclamar la soberanía de la capa, quisás hagan sus demostraciones ante la indiferencia general de los que por no amar no se aman a sí mismos; pero es bien seguro que todos, en el minuto que la razón triunfa de la necedad en cosas de modas, aplaudirán de corazón su bello gesto tan en armonía con la prenda que defienden.

(Este número ha sido visado por la censura)

Visitas al gobernador

El señor gobernador recibió ayer las siguientes: Señor secretario del Obispado; señor cura párroco de Arancedo; señor director del Hospital; señor presidente de la Diputación; señor director del Asilo del Fresno.

Cumplimiento Pascual

En la iglesia de San Julián de los Prados empezó el cumplimiento pascual para los soldados del regimiento del Príncipe.

Ayer hubo misa de comunión, en la que recibieron con mucho orden y recogimiento unos trescientos soldados, oficiando en ella el culto capellán castrense de dicho regimiento don Alejandro Fernández, quien pronunció también una fervorosa plática alusiva al acto.

Hoy tendrán también misa de comunión en el templo mencionado una segunda tanda de soldados de infantería, alojados en el cuartel de Pelayo.

SILUETA



He aquí a este «gentleman», o si se quiere a este diestro español a su regreso de Méjico, que lo mismo puede ser también un ingeniero de los que ha traído importados la Telefónica, o un amigo de esos elegantes, que conocemos todos, en fin. Y sin embargo, no es otro que Ramper, el gracioso Ramper que, ahora, como en otras ocasiones, hace las delicias de los ovetenses con su gracia inimitable. Hemos querido reproducir a este Ramper de calle, para dar un mentís a su propia caricatura, al cangrejo con careta y bombín que aparece en el escenario, al artista que es cast ovetense, teniendo en cuenta que sus padres fueron asturianos y que su esposa es del mismísimo barrio de San Lázaro